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1

íz angol msEűslBm
;; népek megélnek, história az, de 

éneim i átélés, amit megálmodnak, 
viendő óta á1 módnak eljövendő meg- 

v::k vi a zsidók és minden történelmi 
zöit ez vOit a legtör?ónelmibb.

, t gondolataik és akarásaik minden 
y.Z ebbe az álomba szőnék be a galut 

; áioméjszakáján. Az álomból ime való*
- . \ jiágriusztó szózatok hívják álmainak

> ába a zsidóságot. Széles kaput 
x juleai hegyek és nem kell attól 
7 a lakatja barátságtalan csörömpö­

lő é. csapódik. A kitárt kapuszárnyakat 
g l g 1 s erős marokkal fogja.

; angol delegáció elkészítette a palesz- 
-d !um tervezetét és most már a 

N • is ég nagytanácsának akaratán múlik, 
orszúgépités Anglia irányítása mellett 

; . nasson. A Népszövetség nem k resz- 
Angiia szándékait, mert ő ruházta 

t pal .-ziinai mandátumot és semmi 
. arra, hogy a várait feladatot meg

: rvezet belső értékéről lehetnek el- 
. vélemények, lehetséges, hogy a nagy 

. k szívesebben veszik, ha Anglia szu­
sz a bj a meg hatáskörét és az ezzel 

ez. hatalmat, viszont a zsidóság keve 
. i.tgjü, ami rávonat: ozik. Mindenesetre 

!gf e tervezetben a Balfour féle nyilat- 
1 ernte:] 33 kicsengésűt kell értekeim -eg­
rien és állásfoglalásának következetes 

Anglia csak tisztelegi érdemel.
\ tervezet egy alapvető deklarációval 

. di . Anglia és természetesen a mandátu- 
. adó Népszöv íség is elismeri a történeti 

í csőlátót a z-idó nép és Palesztina között 
* - erre alspitja azt a jogot, amely Palesztinát 

: . ti otthonul a zsidóságnak biztosítja. An 
. t hát elébe vág annak a lehetőségnek, hogy 

zc:dok nemzeti törekvésébe más motívumokat
- o értess nek az elfogultabb irányzatok. Nem

Imi oko’ hanem történelmi kényszerűségek 
Ítélték Palesztinát a zsidóságnak. ’

A tervezet huszonhét szakasza között a 
második cs a negyedik a legfontosabb A má­
sodik szakasz arra kötelezi Angliát, hogy olyan 
politikai, közigazgatási és gazdasági feltételeket 
teremtsen Palesztinában, amelyek a zsidó nem­
zeti otthon felépítését lehetővé teszik. A ne­
gyedik szakasz a cioni-ta nemzeti szervezetet 
közjogi szervezetnek ismeri el. A cionista szer­
vezet nemesik mácsadó szerve lesz a pu­

sziinál kő- .»nyzatnak, de részben kormány­
zati szer 0 is, mert a tervezet a kormánnyal 
való együttműködést is hangsúlyozza. A man- 
datum tehát nem csupán Anglia helyzetét tisz­
tázza, de a cionista világszervezetét is, amelyet 
i:ga a Népszövetség ruház fel a legmagasabb 

közjogi fórum erejével és tekintélyével.
De meg kell állapítani, hogy éppen ez a 

>. 1 legfontosabb szakasz nélküli i legjobban a 
kséges garanciákat. A második szakasz csu- 

: fia az orszúgépités feltételeinek megteremté- 
i ■ kötelezi Angliát, az ország végleges kiépi- 

iősét Anglia nem vállalja. A delegációban, 
•Amely a tervezetet készítette, nyilván az a fel- 
f gas érvényesült, hogy ez a zsidóság köte­
le-sége. A negyedik szakasz elismeri ugyan a 
cionista organizációt közjogi intézménynek, de 
hozzáteszi, hogy ebben a minőségben vaió el- 
ismerése a mandatárius hatalomtól függ. Ez 
annyit jelent, hogy amint a szervezet mü-tÖ- 
u< - ének célszerűsége kérdésessé válik, akkor a 
reáruházott hatáskörtől a mandatárius hatalom 
megfoszthatja. Nem kétséges, hogy ez csak 
akk'-r következhetik be, ha a cionista szerve­
zet az országkiépitésre vonatkozó várakozásokat 
aem váltotta be teljes mértékben. Anglia tehat 
szívesen támogatja a zsidóságot, de csak adói-

NSg:

gozót. Hajlandó országot adni neki, deV*<fefefi 
ha megdolgozik érte. Hatalommal és tekint^, 
lyel ruházza fel a legnagyobb és legnemzetibb 
organizációját, de csak addig, amíg ilyen orga­
nizációt megérdemel. Már pedig, ha egy nép 
lusta, vagy szűkkeblű a nemzeti munkában,' 
akkor sem országot nem érdemel, sem olyan 
szervezetet, amely nemzeti célokért küzd.

A zsidó nép jövője tehát a zsidó nép 
munkaakarásától és áldozat kés zségétől függ. 
Ha dolgozni fogunk, Zsidóország a mienk lesz, 
ha nem dolgozunk, és ha nem építjük ki a 
legközelebbi esztendőkben, akkor örökre el­
vesztettük.

Dolgozni kell most és áldozni, nem ál­

modozni, Szép dolog az illúzió, de veszedel­
mes, ha eiomiott népek életakarására pókhálóul 
ereszkedik. A zsidó népet nem zsibbasztotta 
meg az ezeréves álom. Messiásvárásáha forró 
életvalóságok lüktettek és ezekből hajnalodott 
ki a nemzeti pirkadás. A zsidó nép most már 
nem a virradások észbontóan izgató meglepe­
téseit várja. Az idők teljességének küszöbén 
nagy és nehéz munkát követel tőle a saját 
érdeke, nem álmodozást. Ha már fölrázta ma- 

i gát, hát dolgozzon. Most csak ezzel bizonyit- 
j hatjuk ba az emberiségnek, hogy a történelem 

nem hiába virrasztotta a zsidó nép hosszú 
áloméjszakáját és érdemes volt kivárni a nagy 
ébredést.

Benes római utjának eredményei
Az olasz csehszlovák kereskedelmi szerződés — Benes Nápolyban

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
Lugano, febr. 16. Az olasz lapok kime­

ri“ ően foglalkoznak Benes csehszlovák külügy­
miniszter római utjának eredményeivel. Benes 
elsősorban a kisantantot érdeklő kérdésekben 
tárgyait az olasz kormánnyal. De tárgyalás alá 
kerültek bizonyos közösérdekii gazdasági kér­
dések is. A megbeszélések, mint az olasz lapok 
Írják, jó eredményre vezetlek, uyyhogy a cseh­
szlovák-olasz kereskedelmi szerződés már biz­
tosítottnak tekinthető. Olaszország még egyet­
len osztrák utódállammal sem kötött formális 
kereskedelmi s*néződé** •« ’órák -Ham

az első, amely szoros gazdasági kapcsolatba 
jutott az olasz állammal. Az olasz-csehszlovák 
kereskedelmi szerződés egészen más alapokon 
nyugszik, mint a francia csehszlovák kereske­
delmi szerződés, amely C-ehszIovákiára rend­
kívül kedvezőtlen. Ez a sz rződés ugyanis o;ak 
Franciaországnak biztosit előnyöket.

Róma, febr. 16. Benes miniszter meglá­
togatta Gasparri államtitkárt és Tedesini pápai 
titkárt. Meglátogatta továbbá Cerettit is. Banes 
ezután Rómából Nápolyba utazott. Elutazása 

1 alkalmával a pályaudvaron megjelent gróf Sforza 
I küIügymi Jazte ■

Siarcea ezredes Budapesten
Budapest, febr. 17. A Magyar Távirati 

Iroda jelenti: Starcea ezredes, Románia ma­
gyarországi követe ma reggel 5 órakor a buka- 
rest—budapesti gyorsvonattal kilenc óra ké­
séssel Budapestre érkezett.
A lengyel alkotmány biztosit ja 

a zsidók jogait
Berlin, febr. 16. A lengyel külügy­

miniszter egy nyilatkozatban a len­
gyel zsidóság jogairól beszélt. Elmon­
dotta, hogy az alkotmányi örvény 98. 
paragrafusa, mely a kisebbségek jo­
gairól intézkedik, biztosítja a lengje! 
zsidóság jogait is. k 93 ik §. a zsidó 
közösségek válasz őjogát külön sza­
bályozna.

Sapieha herceg az angol 
kirágnál

London, febr. 16. (Damian.) Sapieha her­
ceget a király kihallgatáson fogadta. .4 lengyel 
külügyminiszter részletesen ismertette Lengyel- 
ország mai politikai, katonai és gazdasági hely­
zetét.0 Beszámolt az orosz lengyel békéről is.

Az angol irónbeszéd
London, február 16. (Damian.) A parla­

ment uj ülésszakát a király és királyné jelen­
létében a háboruelőtti formaságok közölt meg­
nyitották. A trónbeszéd rámutatott a londoni 
konferencia szükségességére beszélt az orosz 
angol gazdsági tárgyalásokról, India, Egyiptom 
és Írország ügyeiről, végül pénzügyi és gazda­
sági kérdésekről.

Portorose után Bóma
Berlin febr. 16. A „Deutsche Allgemeinen 

Zeitung“ római távirata szerint a portorosei 
konferencia után Rómában fognak tanácskozni 
a volt monarchia utódallamai. Ez a konferencia 
valószínűleg márciusban lesz és benne részt* 
vesznek Olaszországon kívül Cs hszlovákia, 
Lengyelország, Románia és Jugoszlávia meg­
bízottai. A tanácskozásnak nem lesz politum 
jeliege, kizárólag gyakorlati kérdésekről fognak
tárgyalni.

Oroszország garanciákat kér 
Angliától

London, február 16. Az orosz kormány 
válaszjegyzéke megérkezett. A jövő hét folya­
mán angol minisztertanács e jegyzékkel fog 
foglalkozni. A „Daily Herald“ egy moszkvai 
távirat alapján foglalkozik Csicserinnek az an­
gol kormányhoz intézett jegyzékével Az orosz 
jegyzék arra kéri az angol kormányt, hogy 
Anglia is adjon garanciákat Oroszországnak. Az 
angol kormány ugyanis kikötötte, hogy a szov- 
jetkormány tartózkodjon minden bolsevista pro­
pagandától Kisázsiában, Perzsiában, Afganisz­
tánban és Indiában. Ehhez a cikkelyhez a 
szo.fjetkormány a következő kiegészítő cikkelyt 
kívánja iktatni: Az angol kormány maga ré­
széről is tartózkodni fog minden szovjetellenes 
vállalkozástól, propagandától és intézkedésekül 
úgy Kisázsiában, Perzsiában, Afganisztánban és 
Indiában, mint azokban a most független és 
önálló államokban, amelyek egykor az orosz 
birodalomhoz tartoztak. Az angol kormány 
tartózkodni fog oroszellenes propagandáktól 
Németországban, Japánban, Lengyelországba», 
Romániában, Magyarországban, Csehszlová­
kiában, Bulgáriában, Görögországban és Jugo­
szláviában. A szerződő felek kölcsönösen 
kötelezik magukat hogy Perzsia, Afganisztán 
és a török nemzetgyűlés területének független­
ségét tiszteletben tartják.

Gróf Sforza a londoni 
konferenciáról

Róma, febr. 16. Gróf Sforza ~ olasz 
külügymimszter a sajtó képviselői előtt ki­
jelentette, hogy a párisi konferencia határozatait 
véglegesen csak Londonban lehet elintézni. Ott 
majd kiderül, hogy van-e jóakarat és békülé- 
kenység a németekben és a szövetségesekben. 
A hitelezők érdeke, hogy megegyezzenek az 
adósokkal. A szenátusban, mint mondotta, 
szemére rótták, hogy a párisi határozatokkal 
szemben gyenge optimizmust árul el. London­
ban is azt az álláspontot fogja képviselni: nem 
lehet arra a kényelmes megoldásra helyezkedni, 
hogy Amerika és Oroszország kihagyható a 
világ történelmi és gazdasági fejlődéséből.
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Eikészfllt
8 Palesztinái mandátum-tervezet
Ä mandátum - szerződés szövege

Az Uj Kelet tudósitójától, —
London, fsbr. 12, A „Times“ és „lavish 

Lronici© közli a paleszhnai mandátum szer 
ződés szövegét, amelyet az angol kormány fog 
a népszövetség elé terjeszteni jóváhagyás végett! 
A lapokban megjelent szöveg félhivatalos for­
rásból származik s lehetséges hogy úgy az , 
angol kormány, mint a népszövetség bizonyos í 
változtatásokat fog tenni rajta. Megállapítható í 
azonban, hogy a. roost közöli szöveg toljrsen 
megfelel annak a tervezetnek, a:n lyet az an­
gol békéd Iegáciő a francia kormánnyal történt 
megegyezés alapján 1920. december 6 án a 
népszövetség olá terjesztet’. Akkor a nép- 
szövetség tanácsa elhatározta, hogy a terve­
zetet mindaddig nem tárgyalja formálisan mi-
a sevresi békeszerződés ratifikálva nincsen! 
Kérdéses^ hogy a népszövetség legközelebbi 
ülése abban a helyzetben lesz e már, ho»v a 
kérdést tárgyalja.

A nyilvánosságra hozott mandátum terve­
zethez lapunk más helyén szólunk hozzá. A 
szerződés bevezetésből és huszonhét szakaiból 
áll. Szövege a következő :

A mandáíiVQ Baegaliolána
„Tekintettel arra, hogy az 1920. au» 

!0-én Sevresben aláirt békeszerződés 132-fk 
szakasza értelmében Törökország a szövet­
séges nagyhatalmak javára Palesztinára való 
igényéről és arra való jogairól lemondott ; 
továbüá

arra, hogy az említett békeszerződés 
9o §. szerint a magas békeszerződő felek : 
megadapodtak aboan, hogy Palesztina köz 
igazgatása a szövetséges nagyhatalmak közölt j 
megállapított határokon belül — a 22 § értei- ! 
méhen - egy a nagyhatalmak által megválasz- 
tandó mar datáimsia bizatik: továbbá

arra, hogy ugyanezen szakasz érteimé- í 
ben a magas békeszerzödő felek megálla- \ 
poduiK hogy a mandatárius tartozik fele 
losseget vállalni az eredetileg 1917. novem 
bér 2 un ofisege, az angol király korma : 
nya áltál tett es a többi szövetséges hatalom 
a Hal e, ismert deklarációt, amely a zsidó no : 
szamara nemzeti otthoni biztosit Patesztiná- ' 
ban, ami csak úgy értelmezhető, hogy semmi 
sem tonen her, ami befolyásolhatná fönnálló 
nem-zsiuo kozuletek polgári és vallási jogait 
vagy pedig ama jogokat és polit.kai viszo-

n2^°í: f tmiknek a zsidók más országokban 
mar birtokosai; wvabbá tekintettel
r~JT!anfy a zsldó néP hiisorsosi kap
és a h ' fifnkk“1 ÖÖlorical commotion) 
es a a.,. <eti otthon újjáépítése ez orszátr’-anezzel ténnyé vált; és tekintettel, 8'
kir-lF/r.i Rk’gF03 nagíhatilmak a brill 
továbbá Jh Cgy °Uák msnd*tinussi, 

a Palosztma- mandátum határozmányai a

következő szövegben formuláztattak és elis­
merés céljából a népszövetség tanácsa elé 
terjesztettek és minthogy

őfelsége a britt király a Palesztina fölötti 
mandátumot elfogadta és vállalta, hogy azt 
a népszövetség nevében a következő h íá- 
roz i.anyák szerint végrehajtja,

a népszövetség tanáé-a az említett mm- 
diiíum határozatait .a következők alapián 
hagyta jóvá:

A mandátum határozatid
1* szakasz, őfelsége az angol király, mint 

a manóátűm viselője, jogosítva van a szuverén 
államot megillető mit dón kormányhatalmat gya­
korolni, amennyiben e mandátum rendelkezései 
azt nem korlátozzák.

2. szakasz. A mandatánus hat <lom felelős 1 
erte, hogy az ország olyan politikai, közigaz- j 
gafási és . gazdasági viszonyok közé jusson, a me- I 
lyea a zsidó nem éti otthon felálIitas-V, az ön- ■ 
kormányzati intézmények fejlődésé-, v&lamint í 
Palesztina egész lakosságának fajra és vallásra !

vallási jogaitvaló tekintet nélkül, polgári és 
í biztosítják.

o. szakasz, A mandatáriusnak a leg mész- 
szébbmeoő motion kell előmozdítania a helyi 
öühormányzot kiépülését, természetesen szem- 
előli tartva a fennálló viszonyokat.

4 szakasz. Egy megfelelő zsidó képvise­
let „Jewish Agency® ismertessék el, v i .t láva- 
talos testület arra a célra, hogy a p-áesz inai 
kor mamma* tanácsot es segítséget adjon olyan 
gazdasági, szociális és egyéb ügyekben, mi­
ly,vk a zsidó nemzeti otthon felállításának és a 
paleszt:nai zsidó lakosság érdekeinek védelmére 
vonatkoznak.

A cionista szervezet hivatalos kép 
viseletnek ismertetik el mindaddig, mig 
szervezete cs működése a man datárias hatalom 
feifOséá ával n ;m ellenkezik. A cionista 
szervezetnek az angol kormánnyal egyet- 1 
enesben _ lépésé ért ke l tennie aziránt hogv 

a vüdS egész zsidóságának közrí j 
mukoaeset a zsidó nemzeti otthon felépítésére. I

I ' ix sza^3?. A mandatárius hatalom felelős ! 
í 4aie?ztináu$ir egyetlen része sem !

«omhA idegen állam hatalma, vaw í™ I 
ugyelete alá. j
I é. hatodik szakasz gondoskodik arról
Ííslt ~T’Zi“n kormán7a a zsidók bovándor- 
lisdt a lehetőség szerint könnyítse me» s tegye
ehető ve a zsidók zárt letelepedését a’vidéken 

mhehieg az állam tulajdonát képező föld’ 
te,uletekeri és olyan zónákon, amelyek e dig 
ntm voltak megművelve. A 7. szakasz a 
Palesztinái állampolgárság megszerzésének m*»- 
konnyitésero1 intézkedik, a 8. szakasz viszont 
a tüiö.-.u.c idei oben intézményesített kpitulAció 
fenuggeszteséről szól Külföldiek előjogai és a 
oclfo.dick nagyobb szabadsága, a konzuli birás- 
A°qa?'’ a (konzuli fokozott védelem megszűnik 

A. 9- szakasz értelmében a mandatárius felelő- 
féPf f tan°zik a Palesztinái jogrendért a fen1 
foldie.c cidokképviseletéért, továbbá á lelki

, ismereti szabadság biztosításáért. A 10 s;-alr»*, 1 mtézkedik a bűnösök kiszolgáltatását » 
nemzetközi alapelvek tekintetbevételével.

1L. szakasz. Palesztina közigazgatási ha­
tóságai tarioznak a békeszerződés 311 S 
érteimében az ország természeti kincsei kíí 
n ázás a céljából közmunkákat és üzemeket 
létrehozni. 0,yan földreformot keli e’kfc^ten? 
ameiy megfelel az őrs, ág kívánságainak ‘ é,’ 
tobaek között a zárt letelepítés és a föld ,," 
tenzív munkáját e ősegiii. A közhmósá» - 4 
szakaszban említett zsidó képviselettel karolt™ 
megállapodásokat létesíthet a közmunkák ts 
üzemek felállítására és az ország természeti 
kincseinek kihasználására vonatkozója» amen», 
nymon ezeket maga a kormány oem*’vállaba" 

i p.fzclai t5G?l arra, hogy e képviselete1'
I közV:jrlenul, vagy közvetett uíon eloszrot^ L 
! “onre»zt* ne haladják túl a tőke mécfeWfi 
I hozadekat es hogy minden további iöv Jieiem 
; 32 ország javára fordátassék. ' 6 em

A 12. szak.asz utasításokat' tariahiaz «
1 száma a Palesztin, r, öügvi vo *
í hozásai tOKintetébín. Az ő ügye Pa^zUnt

PJT,aI,"‘ SZirnari az örs ághatárun kívül v m 
Lartózko las 'd 'jéb n diplomáciai és kon>!•=,• 
védsimrt nyu^am. 0Dítlil

A 13. szakasz a Paleszfínában levő s-ont 
hei/er közjogi biztonságáról szól, mis a “14 
sz an asz azokról a köiefezetiségekr 4 sz t 
Hmeiy.kot vá.ülnia kell a kümnbörő va'íi 
kozmetek védelmére alkotott bizottSm>n k‘ i 
bizottság eínö é: a nópszövetig tanács" f 1 
Itineygzni és felad ua ész vJelme
™lM3oÄkÄanrl,dl‘e‘ bÍZOapS

äs TffTzri 4ír, - j ^ '■Gien is a lígíelponhhI szaoidsjgot biztosija a mandátun. A 17 s4
I br- 1S °rSZiif feSjPQres védelméről gondos- 
j sza'-^76fm and '-friUS fel,:iS:yelete malleti. Ez a
I Páti-n - JkfSa a mandjUn'u4 bármikor 
1 :: “ zf‘n:.. klk0;ŐIó sutáit és országutiait 

c^Patszml,fásokra, továbbá fütőanya» és óP 
miszöísz iiliiásra igényb.v.mni.
, A 18., 19 és 20. szakasz intézkedései 
kö&J^Ö3k' Tartar mázzá főbbek 

, ;-n^twOzi szerződésekre vona.kozó főiteteiekét a ió.zer és feg/vérrel való keríke- 
őelem feltételit, a posta és távírdái ügyeket 
A -1. ,-ziíasz a régiségekat és müemlékeker 
védelmez,, míg a 22 szakasz kijelenti hoffy 
az ország hivatalos nyelve az angol h^bsr SíQpoh \ 00 1 iiwUjr 63é™l,tnvt"3,: 5kr'z az országban hivaialoí 
rak ;ÓV . )'ro l> .nepnapo,;r il gozdozkodii, 
hJLt í-r--?:: fb. es 27-it szakaszok a véma- 
h_ajlás. kaioabozo módozatait tartalmazzák.

Péntek, lj

Kolozsvártól lűrszsÉlsisI^
Paneth Herman - uteirása — (8)

chaIuc övezetett bennünket a
mádrIáL-ri0-ul‘S?ág álíaI a kolozsváriak szá 
mara kíjpxod uuepre: vRuben Naszrau helység
közelébe, ütaozben e!mondotta. ho.,y a kevuca 
munkásai havi nyolc font fizetést kapnak és a 
tiszia hoz „dek fejében arányosan osztozkodnak. A 
szamukra kijelölt terület fekvése sík, hasonlít
LTSTl V;dé :heZ kőt kisebb emelkedéssel.
Kéí Jutott kut,a van, kitűnő vízzel. A falai 
minősege elsőrendű. Vöröses, agyagos, hóm?
AaVhf ?Veésr9 nflgyoo alkalmas telep.

yáfciet nagyon megkönnyíti a kö- 
' gef J°l kiepiíbtt országút es a vasú*

gócponttá foJta I f °1más& *Wobb forgalmi
te ä ^
EtlSír iÄ“ hónap leforgása
a!b,nr^fp!5

területen hzenhaiezer dunamos
magam t h »^daság van. Én a
találiam t mi

»ÄÄ hSR' -V ÍSraUuliaVul Paradicsommá lehet átala­

kítani A kitűnő talaj most nyolc tíz cenVnró-
er mdységig valósággal ki van zsarolva,
ÄS*! azOTb™ o!,.n gibooa- 
-iuzdueha tenne, ami mé» P?»?A=»tinúva -
párját ritkítaná. A vidék mesésen sz4o a tf
voloan kiboitíakóznak a Z balon b4v' ' /a
polás Tjborhegy 4j a G«k S’a,a

Lül. N.zareih városa, a kozj

Családi életetek bensSség« é, 
meieg t foLozzäiofc, ha gyermekeitek 
jor -jet megalapozd Torbataak adomí- 
cjortok ünnepsége tek elkalmíral.

p™áfdéta°Z0N.h°! SsIan,on- ho1
in / ■ .Nú !>, ^kertünk mosolgogni a caivá-
muiattáÓ m°4 a°hÍ-etmaholtMóll,kkal f**™
F mepsott r® aaoi Mózes un dkozott.
szerübb mohlTedm II**?•«

Bet HímiH»* “2 templom emelkedik, a 
de vsl’á'n^ ->" I 43 ,iS meghívtak bennünket, 
A S í *”46 ide nem látogat el.Ba főm-,«“ mI- varosa. A közeli de vaH~n= 7/ 1' megmvtafc bennünket,sról ünk t'-i u /fy ho22^rtoZójával be- A S zsldó ide nem látogat el.

inkább hogy az arabok üt fz o'íi ák t S61n na?7szerü kilátás nyílik
romosabb” mSS^S°íSSéfSel és * kg- I m„el “ho1. Sir Herbert Sa-
aránylag olcsón 6‘' *

íFíEEStEFf
let valamik r k JR P kú klratott terű- 
szentély udvara volt és ma is f4r- 
tartják az arabok, akiknek Ut bu ** ÜSZtan 

Ä jobboldalon emelkedik
mecsete, amelyet me»néziíVir r u? b u l° 
minden ablaka, oszlopai Íí„ G’°daf ,n^aik

Eí’F-ssSSiEE
svon kéiv.S6,n,J zíe,L:égzo emoetet na8?0B tfezsé^^ voltak, "megmaS, hol

SSf tornyos palotája emX’dik és 
„ ™ ó!,ralr liana:;, Absalom herce»oek sir- 
emletere. Jobboldalt Siíoa patai Tgyórik
ho-y ,tZaP,a'-m ‘ 0:tin8”t kerestiV fel
vele de akkor „ 3C0a,f ■ ?grébon értekezzünk v.ii, ao akkor nem vöt ideje velünk
ben tárgyalni, mert Weizmunnt és Sin AlfrJí
Mondót várta hivatalába. A Wa3d L „
palotojáhói ellátogattunk a d H^
muzeumba, 4hol rendszeresen és

elég»é szeinü'lfpf/ü bot.anikai kert is mutatja 
mánvát a 82 ország mai növényállo-
me? A iSf 82 6rdéITi Adelt« látogattuklátogatfunkTzS3" falmudÍSlák’ «kiket'meg-

■í&tssafií:
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Hibáli Tivadar miniszter bukaresti útjáról
Antonescu miniszter Kolozsvárra jön-A magyar tisztviselők ügye

■4z Uj Keíet tudósítójától —
Dr. Miháli Tivadar miniszter, az egysé­

gesítő bizottság elnöke ma visszaérkezett Dés- 
ről és hivatalát már a kora délelőtti órákban 
elfoglalta. Sok küldöttség és hivatalos szemé­
lyiség jeleni meg a miniszternél, aki a déli 
órákban a sajtó képviselőit fogadta.

A miniszter kijelentette, hogy bukaresti 
útja elsősorban a magyar tisztviselők sorsával 
függött össze.

— Már nagyon körmünkre égett ez a 
kérdés, amit igen fontos konszolidációs ügy­
nek tekint ttom — mondotta — és Buka­
rest b n azonnal eljártam a pénzügyminisz­
ternél, aki a legnagyobb jóindulatot tanúsí­
totta ebben az ügvben és kijelentette, hogy 
a jövő évi költségvetésben a lehető legmél­
tányosabban fogja kifejezésre juttatni azt az 
akaratát, hogy az esküt tett hivatalnokok 
ügye végre dűlőre jusson. Az igazságügy- 
miniszternél, Antonescu urnái is eljártam, 
aki megígérte, hogy a magyar rezsimből át­
vett és átveendő bírák ügyében ide fog 
jönni Kolozsvárra hogy a helyszínén hall­
gassa meg a legmegfelelőbb javaslatokat e 
kérdésben.

— A rriniszter ur Judtunkkal — mon­
dotta munkatársunk — a háromszáz százalékos 
pótadó ügyében is interveniált Bukarestben. Mi 
igaz azokból a kedvező hírekből, amelyek a 
háromszáz százalékos pótadó felfüggesztéséről 
szólnak ?

többen az ügyben valóban közben­
jártam. A felfüggesztést elrendelő miniszteri 
határozatit!' épen ma Kaptam értesítést. B - 
zoitság fog ideérkezni, amely az összes ke- i 
lülmények Isibavetésével úgy igyekszik majd : 
rendezni a városi terheket, hogy azok s pol- i 
gárságot ne tegyek ki nagyobb vagyoni meg- j 
rázkódtálÁsóknak. Természetesen nem akarok 
elébevágni a bizottság határozatainak és nem : 
mondhatom meg, hogy melyik osztályt kell : 
jobban megadóztatni. A könnyen szerzett I 
Vigyc-nok feltétlenül nagyobb megterheltetés-

szabad kezet nyernek a többi pártok és a 
konszolidáció munkája a szabad kritika 
mellett még lendületesebb is lehet. A jelen 
pillanatban azonban más ut a konszolidáció 
tele nincs, mint az összetartás.

A miniszter az újságírók jelenlétében

3, oldaf;

Hirdetmény a bonbeváltásról
Négyszáz bont váltanak be naponta

I i— Az Uj Kelet tudósítójától —
, .4 ?,on,ok beváltása, mint tegnapi lapunk­
ban közöltük, szombaton reggel megkezdődik. 
Az első napokban naponta négyszáz bont fog­
nak beváltani, később felemelik ezt a számot 
hatszázra. A polgármesteri hivatal ahhoz a 
rendelethez, amelyet a pénzügyi reszort Erdély 

fosadta FckPtp 'Nnav~n^r^“u \ J010"«»»00“ i fs Bá°át összes beváltóhivatalainak megküldött 
! SiSlÄ.'1“ helre“e» P”1' I *L "yslyet ** .ül Kelet- már ismertetett, « 
> a szukolkodo magyar hivatalno- j kővetkezőket fűzi hozzá:
! eÍ8!enA?t!f> ho§:7 egy tisztára ] „Szombaton a kifizetési műveletek kez-

hJ- * ,re^yezést cé|zó egyesületet akar létre- ! delüket veszik és evvel kapcsolatban a nénr-
! mégmfrS« ^mYtrál3SiZÍVileIiők fá7*árd’ akik I ügyigazgató a város polgármesterével egyet- 
I S f ‘ d«.nem tudtak elhelyezkedni. Nagyon értőleg a városi adóhivatal hivatalos helvisé»é- 
! ké te a “matert, támogassa ezt az akciót, | ben folyó hó 15-én tartott értekezleten a 
i rn1i^ja 8Z, .Wfilet diszelnökségéí és istá- j következő rendszabályokat állapította meg 
i szerencsétIen intellektuell { 1. Mindazoknak a bonjai, kik annaklde-
! zpij ln ke réS1 le!1A,°Ségelt. Á dolgot usy kép ! jén — koronáikat valamely cluji beváltőhiva- 
i fonIt * pÍ u6 C;>aa aia,mi hlvata’okba helyeztes- . tálnál (városi adóhivatal, Albina, Vatra, Econo-
1 gazdaság ’ hvSni°Ef ,,lp8rirS,máS köz‘ I F1"1’ B3nca Agrara és Banca Centrala bankok) 

» ‘ g állaikozásoknal, kui képzettsége > jelentették be beváltás végett, — a városi adó•
Vlfai i 1 ro c-7rt a ír O A i • t - . »í és tehetsége szerint. Fekete N.:gy Béla kifej 

I tette még, hogy kívánatosnak tartja az állami 
! ellenőrzést tisztára azért, hogy ezzel is m n- 
! deníéle gyanút eloszlasson.
; Ur. Miháli miniszter kijelentette, hogy ei- 
: meg az ilyen gazdasági tömörülést helvesnek 

!artJa és megígérte, hogy e hó 25 én, amikor 
ismét Bukarestben lesz, előterjesztést fog tenni 
a kormánynál.

nagyok róla győződve, — mon­
dotta a miniszter, — hogy a kormány a leg­
nagyobb jóindulattal viseltetik azon magyar 
tisztviselők iránt, akik a mai helyzettel szá­
molva a román királyság iránt igaz hűséggel 
viseltetnek és minden erejükkel az orszä.» 
javát szolgálni kívánják.

A miniszter legközelebbi bukaresti útja 
erdélyi olyőügyek elintézésével kapcsolatos.

fordult az amerikai kormányhoz, hogy a visszá­
ru ek" lesznek kitéve/mint' azok. amelyeket "ne- í vándo['3őkaJ.;’ . szálíitőhajókon állampolgárságúk 
héz munkával gyűjtöttek. Ez alkalommal a la- h^m íul?nit,:Jk eL Tekintettel arra. hogy a
___ a. L: • • • , 1 . „ - niVBÍ.S HOk n NT l ft P era n n. r f7\lrUf ^ ] j ~gyűjtötte
pos és tárgyilagos vizsgálat tárgyává fogják 
tenni a háztulajdonosok memorandumát.

Azt beszélték, hogy a miniszter ur 
az ellenzéki föderáció és a kormány között köz­
ve ;tette a kékét. Mi igrz ezekbí I a híresz­
telésekből ?

— Igaz, hogy o tárgyalásokat én in­
dítottam meg. Nagyon fontosnak tartom 
az ország belső békéje és mielőbbi konszo­
lidációja érdel ében, hogy a fontosabb törvé­
nyek letárgya'ásáig a kormány munkáját 
minden hazafias párt támogassa. Ha majd a 
választójogi és agn '.törvény , elintézik, akkor

hivatalnál lesznek kifizetve. 2. A kifizetés 
i e-akis a tulajdonosok, vagy meghatalmszottjaik 
j kezéhez íog történni, akik kötelesek lesznek 
I az átvételnél személyazonosságukat igazolni.
: Csakis hitelesített (közjegyző, vagy járásbirő- 
i ság által) meghatalmazások fogadtatnak el,
I meiyeí vissza fognak tartatni és a fedezeti 
I okmányokhoz lesznek csatolva. 3. Az átvevő a 
I pénz átvételét a bon hátlapján fogja elismerni 
; sz állam hivatalos nyelvén.

4. Minden egyes bon tulajdonos, mi­
előtt bonja kifizetésre kerülne, köteles minden 

, követelhető köztartozását rendezni. Köztartozás 
ölait értendő minden állami, vagy városi tarto­
zás, mely közigazgatási utón hajtható be. A 
városi adóhivatal a pénzügyigazgatóság által 
nyújtandó segítséggel a közönség rendelkezésére 
fog áll&ni, a kifizetési műveletek tartama alatt 
m ndennap 8—1 és 2—7 óra között. 5. An­
nak megállapítása végett, hogy a kifizetésre 
bemutatott bonok tulajdonosai adóznak-e vala­
hol, mindenki köteles a hi. tokában levő utolsó

Wnshinotnr fr>\v 1 íi a , , «cióivet, vagy nyugtát bemutatni. Ezek alapjánfeor. 16. A magyar aormány meg fog állapíttatni, mennyiben van rendben 
md koret Petitesével ami a kéréssel köztartozásaival. Akennyiben nem less rend“

ben, az adóhivatal könyvei alapján — tekin­
tetbe véve az esetleges változásokat, valamint

magyai
’ x2? 5$ 5S* -V .^U-

7,k o r m á a y k érése
Amerikáim;

hivatalnokok idegenem fölött ellenőrzést a 
hajói,on már nem gyakorolhatnak, a kérésnek 
nem lesz eredménye.

Anglia kiüríti 
Mezopo í á m iá i

Lyon. febr. 16. A „Daily Express6 értesülése 
katonai parancsnokság el-angolszerint az

rendelte a Mezopotámiában lévő csapatok 
visszavonását. A Mezopotámiában levő angol 
haderő parancsot kapott, hogy iduljon Indiába.
e,ip a M~ar sr & at *. "

Tóra előtt adományozzatok a 
Tarkntra.

iásos zsidóanál interveniálni fogunk. Szerdán, 
január 19-én ismét a Vaad Hacirim palotájába 
mentünk, ahol dr. Rupinnal megtárgyaltuk a 
kolóniá1 on létesítendő ipari vállalkozásokat. 
Ionén egy Tachkemoni (m:zrachi) iskolába 
mentünk, ahol a növendékek épen tornáztak. 
Az iskola rendje példás és meglátszik, hogy 
nagy az ambíció bennük a vallásos nevelés 
mellett modern kultúrát is adni a növendékeknek.

♦
Visszafelé jövet a Haifa felé vezető utón 

föltűnt, hogy P. tach Tikvából az országúton 
haladók üditésére a vizet a kolóniáról csator­
nán az országúiig vezették és itt egy vízveze­
téki csappal fölszerelve, az utasok és arrajárók 
számára könnyen hozzáférhetővé tették. Ittunk 
a pompás forrásvízből és amikor visszamentünk 
az autóba, a távolban föltűnt egy barnaruhás 
csapat, amely ütemes lépésekkel, héber nóták 
éneklése közben jött felénk.

— Hedad, hedad! — kiáltották a fiuk és 
leányok felénk.

— Miért nem vagytok ilyenkor az iskolá­
ban ? — kérdeztük.

— Nem tudják, hogy ma chsmisa ászár 
ünnepe van?

És vidáman, újabb zsidó nótákra gyújtva, 
mentek »ovább.

Tö3 ^v3v meBe^ már gödröket ástak, olaj 
.áiíat ültettek, nyesegettek egy másik intézet, a 
héber gimnázium növendékei.

A szombati napot Tel Avivban töltöttük, 
sétával, imával és zsidó intézmények megte­
kintésével. Másnap átrándu'tunk M:kve Jiszrael 
kolóniába, ahol egy fooiballozás közben háláló 
san megsebesült diákot temettek nagy gyász 
pompával. Barátai hatalmas koszorúkat helyez­
tek az ifjú sírjára. A kék-fehér szalagon pedig 
aranyozott föliráson ragyogtak héber betűkkel: 
L’chaverenu . . .

És barátai fölváltva vitték az ifjú holttes­
tét a tengerparton lévő temetőbe.

Vasárnap nagy sportünnepély volt a tel 
avivi telepen, ahol az angol katonai zenekar 
fölváltva játszotta többek között a héber és an­
gol himnuszokat.

Szoruló szívvel, de a visszatérés boldo­
gító reményében ültünk másnap, január 25-én 
vonatra és könnyes szemmel néztük országunk 
visszafutó földjeit.

A földek mentén zsidó földmivesek inte­
gettek.

A szivünk fájt, amikor az üdvözlést viszo­
noztuk. Irigyeltük őket.

(Vége.)

a folyamatban lévő adókivetés nyújtotta ada­
gokat — a múltra és jelenre járó összegek 
lefognak vonatni. Minden engedélyezett rész­
letfizetés, vagy időhalasztás a kifizetendő ösz- 

; szeg erejéig hatályát veszíti. 6. Mindazok, akik 
nem C!ujban adóznak, köztartozásaik rendezé­
sét azon városi adóhivatal, kir. adóhivatal, 
vagy községi elöljáróság által kiadott . gdósi, 
vagy befizetési nyugtával fogják igazolni, ahol 
adóznak, vagyis ahol köztartozásaikat kifizették, 
i. A köztisztviselők — amennyiben csak fize­
tésük után adóznak — adójukat fizetésükből 
történt levonását hivatalfőnöküknek e célra 
szolgáló igazolványával fogják igazolni. A meny­
nyiben más jövedelmük, vagy vagyonuk után 
is adókötelesek, ugyanazon eljárás alá 
tartoznak, mint más adózók. 8. Aki 
semmivel sem tudná igazolni, hogy va­
lahol adózott, azonnal a szükséges adatok be­
vallására köteieztetik és a megállapítandó adó­
köteles összeg után, összes adói és azok járu­
lékai azonnal ki lesznek vetve és teljes össze- 
gükben vissza fognak tartatni a kifizetésre ke­
rülő bon összegéből; megmaradván a tulajdo­
nosnak joga ahoz, hogy vélt sérelmét felebbe- 
zős utján^ orvosoltassa. 9. A kifizetések sor­
rendje előre fog megállapittatni és ki fog füg­
geszthetni a városi adóhivatal, a városháza és 
egyéb közhivatalok bejáratára,

Felkérelik végül a tisztelt közönség, hogy 
bonjaik kifizetése alkalmával legyen szives — 
a kifizetésre kerülő összeg arányában — jóté­
konysági jegyeket is venrn, melyek a kifizető 
pénztárnál állnak rendelkezésükre, amelyekből 
befolyandó összegek szegények és műveletlenek 
segélyezésére fognak fordittatni nemzetre, 
nyelvre és vallásra való tekintet nélkül.“

1921. február 16.
Dr. Popp, v. Tosa,

primär. director fineneiar.
A polgármesteri hivataltól kapott értesü­

lésünk szerint a beváltás teljes keresztülvitele 
bármir e nap;g fog tartani. A beváltás ellenőr­
zését két p mzügyi biztos fogja végezni, akik 
állandóan a bevá'.óhivatalban tartózkodnak.
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n mov szállítási szerződése és Ráülnek
A magyar nemzetgyűlés egyik legutóbbi 

ülésén Sándor Pál interpelláció alakjában szóvá- 
tette a Máv szállítási szerződésének sokmilliós 
panamáját. Sándor Pál beszédéből adjuk az 
alábbi részleteket:

Sándor Pál: A keresztény nemzeti kur­
zust — úgymond — a legszebb indokkal álii- 
tottá.k fel kitűnő emberek, t de kufárok el­
rontották.

Meskó Zoltán : Sándor Pál védi a keresz­
tény kurzust, akkor én kimegyek.

Sándor Pál: A keresztény nemzeti irány­
zat meg volt, amióta Magyarország fennáll és 
meg is lesz mindig. De ha nem tudjuk meg­
akadályozni, hogy egyesek milliókat keressenek 
az állam kasszájából, akkor minden hiába.

Megállapítom, hogy az állam 
ahban az üzletben, amelynek 
kapcsán interpellálok, há­
romnegyed miiliárdd il káro­

sult.
Hogy kik voltak könnyelműek, ledérek, hibá­
sak, azt kideríteni a kormány kötelessége.

A keresztény kurzust támidom-e akkor, 
amikor támadom Biedermannt és Wolffot ? 
Háromszáz vagy háromezer olyan zsidó van, 
aki teletömi a zsebét és emiatt a háromszáz 
vagy háromezer miatt szenved sok százezer 
ember.

Áttérek a szerződésre, amelyet a Máv. a 
Biedermann- céggel kötött. Biedermann bécsi 
cég. amelynek itt is van fiókja. A másik sze­
replője a szerződésnek a Wolff-koncéra, amely 
a Biedermann-cég hátamögött áll.

A Biedermann bécsi cég a szállító, a Wolff 
koncéra adja a hitelt. A pénzt Berlinben utal­
ják ki a Biedermann cég fuvarlevél ellenében 
kapja meg a összeget. Ismerteti a szerződés 
egyes pontjait. Az első. amit kifogásol, az, hogy 
az árak márkában vannak feltüntetve. Ez rettene­
tes hiba volt, mert például a mai árfolyam mellett, 
árfolyamkülönbözetben négyszázmilió koronát 
tesz ki az összeg, amit a magyar állam ráfizet. 
Ez borzasztó hiba, ezt Korányi plnzügyminisz- 
ternek meg kellett volna akadályozni. Hogyha 
elfogadom Hegedűs pénzügyminiszternek azt a 
jóslását, hogy nagy pénzhiány lesz és 
valutánk értéke emelkedni fog, ezzel szem­
ben is áll az, hogy a német nép dolgos, 
a német nép helyzete jobb, mint a mienk 
és a német márka értéke még jobban fog 
emelkedni és ez esetben még nagyobb lesz az 
árfolyamkülönbözet, még nagyobb lesz a kár, 
amit az állam szenved.

A szerződés szeriül a magyar 
gyárosokat kizárták a szállí­

tásból.

Bedig a kormánynak nincs joga drágáb­
ban vásárolni külföldön, mint amennyiért itt 
lehet. Hiszen a magyar gyáros és kereskedő 
nagy adókat fizet. Éj életemben nern láttam 
még olyan magyar szerződést, ahol a magyar 
gyárost kizárták volna a szállításból.

Nagyon érdekes a szállítási határidő is, 
mert ki van kötve, hogy az árukat három 
hónaponként kell szállítani, de a szállítónak 
joga van olyan árukat szállítani a háromhavi 
részletben, amilyeneket ő akar. Az áilamvasut 
sem kiuciót, sem pönáléi nem kötött ki, mind 
össze annyit, hogy joga van felmondani, ha a 
cég kilenc h map alatt nem szállít. Egy bizto­
sítéka van az álíamvasutnak arra, hogy a cég 
szállítani fog: a magas ár.

Viharos közbekiáltások a többség részéről. 
Sándor Pál: Biedermann, amikor majd 

adót kell fizetni, akkor bécsi cég lesz, ha szál­
lításra Kerül a sor, akkor majd magyar lesz. 
Bemutat egy levelet, am-lyben a Biedermann 
és .társa cég 3950 márkáért ajánl rugőacéit 
egy magáncégnek és két nappal később ugyanez 
a Biedermann cég a magyar államnak ugyan 
ezt a rugóacélt 4600 márkáért ajánlotta. Föl­
kiáltások : Ki volt a miniszter ? Sándor Pál : 
Rubinek Gyula ! Tudok róla, hogy küldöttség 
ment Lipták államtitkárhoz, aki amikor meg­
hallotta a szerződést, az asztalra csapott és

miniszter — Sándor Pál Inlergellitiáii
azt mondta hogy: „a legnagyobb disznóság, 
ha megcsinálják*.

A szerződést autón hozták a 
parlamentbe, Lipták meg­
akarta akadályozni, de Rubi­

néit aláírta.
Egy olyan tételt, például, melynek 3570 ko­
rona volt az egységára, 12.000 koronáért 
vásároltak meg. Feltétlenül szabaddá kell tenni 
a kereskedelmet és a kivételes protekciókat 
meg kell szüntetni, hogy elejét vehessük az 
állam ilyen nagymértékű megkárosításának.

Rubinek Gyű1 a válaszolt a támadásokra, 
amelyeknek hátterében szerinte Eckhardt Tibor 
külügyminiszteri tanácsos (Horthy -sógora) áll, 
aki Patak' nevű emberrel helyeztette el ezeket 
a cikkeket. ízt a Patakot még Friedrich "küldte 
hozzá miniszterelnök korában, miután Friedrich 
nek nagy szívességek, t t .tt az ellene emelt pa­
namavádak eiámítása érdekében. Ezért Fried 
rich protezsálta Patakot háromezer vagon széna 
kivitele engedélyéhez, amelyet meg is adott .Ez 
a P.*tak, aki lopásért el is volt Ítélve, támadja 
őt de a háttérben mások vannak.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi minisz­
ter is válaszolt a panamavádra és védelmébe 
vette a szerződést, amely szerinte előnyös. 
Beismerte, hogy versenytárgyalást nem tartot­
tak, a hazai ipart nem kérdezték meg, de az 
úgyse tudott volna szállítani. Nem szabad a 
kormány terhére írni, hogy a márka emelke­
dett s remélni lehet, hogy a korona is emel­
kedni fog és akkor a Máv. jó üzletet csinált. 
Támadja Sándor Pált és" a következőket 
mondja :

Sajnálom, hogy ilyen tiszta és tisztes­

f\í?Ui

séges ügyletet igv partraktál a sajtó és az
érdekképviseletek egy része, ez nem lehet más, 
mint egy nagy kirohanás a keresztény irány­
zat elen.

Sándor Pál: Jó keresztény a Biedermann. 
(Derültség.)

Hegyeshalmy Lajos - Én magam minden 
tisztességes zsidóval hajlandó vagyok az állam 
részére üzleteket kötni. Sándor Pál képviselő 
ur, úgy látszik, hogy a saját faját is meg­
támadja, csak azért, hogy üssön egyet a keresz­
tény és nemzeti irányzaton.

Sándor Pál: Nekem nincs más fajom, 
mint a magyar.

Hegyeshalmy Lajos: Máskor azonban faj­
rokonait erős védelembe veszi.

Hegyeshalmy Lajos: A gyanú árnyéka 
sem fér ehhez az üzlethez, épen ezért szük­
ségesnek tartja, hogy megemlékezzék az állam­
vasutak üzletvezetőségérői, amely olyan munkát 
végzetL amilyet még kevesen végeztek. Tudja, 
hogy miért támadták Keleti Dénesi, a Máv. 
elnökét. Azért, mert gerinces és elszánt zászló­
vivője a keresztény irányzatnak. Kéri a Házat, 
hogy a választ vegye tudomásul.

A ház tudomásul is veszi a választ.

Stere tanár mandátuma
Bakarestt febr. 17. Ma minisztertanács 

volt, amely egres pénzügyi javaslatokon kívül 
Slere professzor megválasztásával is foglalko­
zott. Steret tudniillik annak idején árulónak 
deklarált ik s most valószínű, hogy Sterének 
meg fogják tiltani, hogy a kamarába belépjen.

Az amerikai bevándorlás 
korlátozása

Washingtoni febr. 16 A szenátus bizott­
sága foglalkozott a bevándorlás korlátozására 
vonatkozó törvényjavaslatul. E javaslat az 
Amerikában élő idegen alattvalók létszámát 
veszi alapul és az egyes államok alattvalóinak 
hat százalékát engedi be az országba. A 
szenátus bizottsága a javaslatot elfogadásra 
ajánlotta. A bevándorlási tiliiom április elsején 
láp életbe és tizenöt hónapra érvényes.

Sopro n Magyarországé
Becs, febr. 16. (Az Uj Kelet tud.) Buda­

pesti jelentés szerint a nyugatmagyarországi 
kérdés valószínűleg olyan megoldást nver, hogy 
Sopron Magyarország birtokában maród, ami­
nek ellenében Magyarország messzi rernenő 
gazdasági kötelezettségeket válla.! magára.

jh Valami Hofbauer nevű németorszáígi asz- 
szimiláns röpiratot irt arról, hogy zsidó faj és zsidó 
nemzet nem létezik. Nincs ebben semmi csodáhn- 
való. Hogy miért nincs ? Mert náluk ez már meg­
szokott dolog. Ha egy elszászi német franciává 
vedlik-, vagy ha egy írből angol lesz, úgy ezt a 
maga nevében, a maga felelősségére teszi és eszébe 
sem jut azt mondani, hogy nem létezik német, 
vagy ir nemzet. De ha a zsidó tagadja meg fajtáját 
és más népbe akar besurranni, nem elégszik meg a 
puszta ténnyel, hogy ő, a maga részéről nem akar 
többé zsidó lenni, hanem kiabálni kezd, hogy tu­
laj donképen nincs is zsidó fuj és zavarában elsik­
kasztja az egész zsidó népet. A rajta kapott bűnös 
esztelen kapkodása ez, aki egyre hajtogatja, hogy 
nem lopott, nem lopott, de a kezében ott szoron­
gatja a lopott holmit. A magáteltagadó zsidó is 
képűi hordja fajtája bélyegét s ezért érzi az ellen­
állhatatlan kényszert, hogy letagadja az egész 
faj létezését.

*
(—) Hdz utolsó tsidó“ címmel és jelleggel 

Polnay báró tüntette ki Sándor Pált egy ujságpo- 
lemia alkalmából. Utolsó zsidó : de nem úgy, mint 
az utolsó mohikán, kivesző fajának utolsó sarja, 
hanem meglevő fajának minőségre és jeliemre 
nézve utolsó tagja — ez ennek a díjmentesen ado­
mányozott címnek tartalma. A története pedig, hogy 
Polnay fölpanaszolta az egyik államtitkárnak, hogy 
olyan galíciai zsidókat is kitoloncolnak Magyaror­
szágból, akik még a háború előtt költöztek be. Az 
államtitkár erre azt válaszolta, hogy a galíciaiak ki­
toloncolását elsősorban a zsidó vezetők, mint Sán­
dor Pál, szorgalmazzák a legjobban. „Utolsó zsi­
dók ezeiv” fakadt ki Polnay, aki pedig maga 
som büszke még az elsőségre sem, lm az mint 
zsidót éri őt. Sándor Pál nem provokáltatta Polnayt, 
bizonyán abból az érthető okból, mert :iem vette 
mag ra a sértést, hiszen a parlamentben hangosan 
vágta egy miniszter fejéhez, hogy „nekem csak egy 
fajom van • a magyar.“ Ez lehet valószínűleg az 
oka, amiért nem veíte magára a súlyos sértést és 
nem provokáltatta Polnayt, de ezzel akarta bizo­
nyára provokálni — a zsidóságot. A megsértett 
zsidóság sem kap azonban kardjához, hanem mind­
össze eszébe jut annak a miniszternek az esete, 
aki mikor panaszolták neki, hogy az utolsó vasúti 
kocsi nagyon ráz, kiadta a parancsot, hogy kapcsol­
ják le minden vonatról az utolsó kocsit. A zsidóság 
sem kívánna egyebet, mint lekapcsoltatni magáról 
ezt az utolsó zsidót. Ha ezt csak úgy lehetne.

*-
(—) A monokli viselése ellen bocsátott ki 

Severs porosz belügyminiszter szigorú rendeletet 
alárendeltjeihez. A monoklinak, vagy ahogyan a 
rendelet mondja „eingtäser-“nek viselését legtöbb 
esetben nem az egyik szem hibás volta okolja meg, 
hanem bizonyos arisztokratikus megjelenés keltésé­
nek calzata. Ennek pedig a demokratikus Németor­
szágban nincs helye — ítéli halálra a monoklit a 
szigorú Severs. De tovább is megy. Elrendeli, hogy 
mindazok a tisztviselők, akik ragaszkodnak a mo­
nokli viseléséhez és azt látóképességük fogyatékos­
ságával indokolják, tartoznak magukat orvosi vizs­
gálat alá vetni és annak eredményéhez képest eset­
leg rendelkezési állományba való helyezésükre kell 
hivatalos utón javaslatot tenni. Németországban 
— amint ez a rendelet is mutatja — mindent ko­
molyan vesznek. A háborút is így vették. A demok­
ráciával sincsenek másképen. És ma már a monok­
linál tartanak. Egész biztos tehát, hogy túl vannak 
már annak prédikálásán, hogy a demokráciában job­
ban Kell do gozni ós jobban kell egymás jogait 
tisztelötoen tartani. A monokli elvetés3 ugyan nem 
jelenti még a belső le kületnek : az urficsoskodás- 
na ., a raccsoló előkelősködésnek, a gőgösségnek 
megváltozását, de ezen az eltiltott monoklin ke­
resztül mégis valahogyan tisztábban és közelebbről 
Mtjuic az ujraépülő demokratikus Németországot.
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A Tóra előtt emlékezzetek meg a 
Tarosairól. A Tarhat a ml mozgalmunk 
gerince, mert az uj Jövőt készíti elő.
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Az antant ragaszkodik a pirlsi határozatokhoz
— Az üj Kelet tudósítójától. —

Berlin, febr. 16. Az angol a jtó még 
ni'íidisg a párisi konferencia határozataival fog­
lalkozik. A lapok ismertetik a német ellenja- 
vasb tokát, de ezek kommentárjában egyönte­
tűn azt irjík, hogy az antant ragaszkodni fog 
a párisi határozatokhoz.

' Briand, a közeli napokban érkezik Lón* 
d:->nbp.. Eüy párisi lap munkatársa megkérdezte 
a francia miniszterelnöktől, hogy a londoni 
konferenciát mege’őzően a szövetségesek külön 
fognak e majd tárgyalni. Briatid válaszában
ezt lót:- , . .

— Termérzet sen tárgyalni fogunk, de
j.j- ]on:hetem, hogy a konferencián követendő 
eljárás t kinte n már teljesen egyetértünk.

: Yixiani n „Petit Párisién “-ban a franci*
1 iffű'-i magatartásáról ir. A kamara — Írja 

:ii — teljes határozottságai adta a kor- 
n .rr f;; ]- T-a, hogy Franciaország több enge- 
dék' tg Lem hajlandó.

0 js"or=z:ig'- nn a ssj*ó a párisi határő­
rök ellen közöl támadásokat. E támad «.sok 

. a ké-z'etlék Rodet, a római Kngol 
• a \1. vb t. h gy tilt k zzon az olasz kormány­
ai f> tiltakozást visszautasította és

Ce.vi = ,0;asa; ' ■:: te ! i azon, hogy Anglia a 
gnyil .'-zását meg akarja
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— Amerik> mindent el fog követni, hogy 
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ilyet tervezetne/, maris
ízáiáru uns
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/ÉplÉiilííluopírisdon a cionista szerezet

— Az lij Kelet tudósítójától —
A „N.gyvár di Napló“ ma reggeli száma 

írja: Az a zsidó nemzeti mozgalom, mely 
eg-.sz Erdély zsid -ságát aránylag rövid idő 
a alt zászlaja alá tömöritette, úgy látszik, mind 
több párthivére talál a v-l adi zsidó társada­
lomban is. Váradon már egy éve van ugyan a 
zsidóságnak egy nemzeti szervezete, a „Miz- 
raelii“, ez azonban szinte kizárólag a konzer­
vál ív, szigorúan val áserköicsi alapon álló or­
todoxokat öleli föl, ama zsidó társadalmi réte­
geket, kik hébernyelvü kultúrájuk és rituális 
életmód;U:-: révén mindig is bizonyos különálló 
C: oportot alkottak és Várad politikai és társa 
dalmi mozgalmaiban nem is nagyon vettek részt.

Az a mozgalom, amely kimondottan cio- 
nirta jelszóval most bontogatja zászlaját a 
Mizrachival ellentétben, éppen azon tömegek 
megszervezését tűzte ki feladatául, kik ezideig 
-i zsidó mozgalmaktól távol állottak, kik bízva 
r liberalizmus és a demokrácia megváltó ere­
rben, az asszimiláció útjára léptek és a zsidó­
ságtól nagy mértékben eltávolodtak.

A mozgalomban állítólag olyanoknak neve 
s szerepel, k:k a régi Várad politikai életében 

aktiv részt veftek. A mozgalom a legnagyobb 
csendben indult meg. A szervező bizottság ja­
nuár végén történt megalakulásáról nem is 
hdtak ki kommünikét, mindazonáltal a mozga­
lom mar a város íá:sidaimának széles rétegét 
foglalkoztat] . Nagy érdeklődéssel tekintenek 
tel át az alakuló közgyűlés elá.

Hogy az alakulás zárt körben kizárólag a 
tagok jelenlétében történik e, vagy pedig a 
nagy nyilvánosig előtt, arról most folynak a 
tárgyalások, bár kétségtelen, hogy a szervezet 
rovton megalakulása után széleskörű agitációt 
fog kezdeni úgy a zsidóságon belől, mini kívüle.

A megalakulás terminusa is kétséges még, 
fo egy-két héten belől föltétlenül meg fog tör­
tén? i u mikorára egyrészt a technikai kérdések 

J's elintézést nyernek, másrészt a Mizrachival 
és bz Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség kolozs­
vári közportjával folytatott tárgyalások is befe­
jeződnek.

Elei sink gyermekeinkben teljesül. 
Alakunknak a ank, ha a Tárhatnák
»dunk

Az ÜJ KELET
Szerkasztíség: .......................... §77
Kiadóititfaísl: ..........................844
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A vonatról és a kerekek elé 
dobott kavicsról

Neveletlen gyermekek, sunyi megbujás- 
sal odatesznek a robogó vonat elé °gy ököl- 
nyi kődarabot és azt hiszik, hogy kisiklat 
J k a hatalmasan előretörő gépet. Szabad-e 
nevetni ilyenkor az éretlen gyerekész gonosz­
kodó nagy óta kardsán. — vagy talán meg­
rémüljön az ember, hogy hátha mégis ki­
siklik a vonat? Sem az egyiket, sem a má­
sikat Egy orvossága van csak a dolognak: 
az éretlen, neveletlen, rosszindulata kölykö- 
két alaposan elnadrágolni, hogy máskor ne 
is támadhasson ilyen gonoszkodó gondola­
tuk. Mert bármennyire, is veszélytelen a vág­
tató vonat részére az eléje dobolt kavics, 
a gyerekész, ösztönös gonoszsággal komo­
lyan gondolja a kisikiatást, és nem az ered­
mény, hanem a gonosz indulat az, melynek 
további kifejlődését meg kell előzni

Nagyszebenben február 16. án, szer­
dán, cionista ünnepség volt. Az ünnepség 
műsorán a kolozsvári központ kiküldőt ei is 
szerepeltek. Csak a műsoron. Mert hétfőn 
távirat jött Szebenből, h g\ az ünnepség, 
technikai okokból vasárnapra hilasztódoít. 
Szerdán délután aztán telefonsürgetés érke­
zett. a szebeniek érdeklődtek, hogy .ni van a 
központi kiküldöttekkel, — mert még nem 
érkeztek meg. Kisüli, hogy a távirat miszti­
fikáció volt, az ünnepélyt változatlanul szer­
dán tartották meg teljes sikerrel, a hamis 
táviratot azonban, a cionista eszme térhódí­
tásától való fé'.e’mükben, gonoszkodó csa­
lásra vetemedett nehány névtelen adta föl, 
hogy ilyen módon megakadályozzák a köz­
ponti küldöttek megérkezését. Neveteden gye­
rekek, sunyi megbúj ássál odavetettek_ a ro­
bogó gyorsvonat elé egy ökölnyi kődarabot 
és azt hittek, hogy kisiklatják a hatalmasan 
előretörő gépet.

Eddig azokról az ünnepségekről szok­
tam megemlékezni, melyeken részt vettem. 
Most szinte kínálkozik az alkalom, _ hogy 
olyanról írjak, melyről lemaradtam. Es ér­
demes róla írni, és érdemes a következteté­
seket levonni. Milyen hatalmas, milyen, min­
dent átölelő és az egész ország zsidóságát 
magába fogla'ó, magába egységesítő szer­
vezkedéssé váll itt Erdélyben a zsidó nem 
zeti mozgalom, — ez a tanulsága a nap­
ról napra megtartott cionista ünnepségeknek 
és népgyüléseknek, melyeken mindenütt és 
elsősorban a központ kikii’dötteit akarják 
hallani. Milyen hatalmas, milyen egyedülálló 
és létének puszta tényével is lenyűgöző erejű 
a mi mzzgalmunk, hogy azok a néhányon 
is, akiknek értelmetlen, vagy fajuktól eífaj- 
zo t, vagy tán csak gondolkodásra lusta 
terméketlen lelke még mindig ellentáll a nem- 
zeti ujjdébredés mindent megtermékenyítő 
tavaszának, hogy ezek a kevesek is, csak 
sunyi, neveletlen, gonoszkodó gyerekcsinyek- 
kel mernek életjelt adni magukról. Ez a ta­
nulsága a szebeni távirathamisitásnak. Mert 
jól értsük meg. Ha a kavicsdobáló gyerek 
erősebbnek tudná magát az előretörő loko- 
motivnál, akkor valószínűleg fejjel szaladna 
neki, ho y futását megállítsa. De érdien 
ésszel is tudja, érzi, hogy a robogó vonat 
menthetetlenül legázolja, izekre tépi, ha eléje 
veti magát, és a nagy, a legyőzhetetlenül 
előretörő erővel szemben érzett tehetetlensége, 
komisz, gonoszkodó, ártani akaró, de ártani 
nem tudó ködobálásba tör ki.

Milyen nagy, milyen lenyűgöző lehet a 
mi erőnk, hogy ez a pszichológiai folyamat 
ilyen lépésről lépésre konstatálható. És erőnk 
nagyszerű tudata mellett, milyen kacagtató 
semmivé tör pül az éretlen gyerekek sunyi 
csíny vetése. Bizony, a zsidó nemz ti ujjáéb 
redés, az örök cionista gondolat mint valami 
hatalmas iramban rohanó gőzgép, föltartóz

hatatlanul halad előre, az eléje dobott kavi­
csok porrá máüanak kerekei alatt és jaj an­
nak aki fejével szalad neki. Ha a távirat- 
hamisítók csak erről akartak bizonyságot 
szerezni, — ezt megkapták. Ha csak saját 
erőtlenségük tudatára akartak jönni, — ezt 
is elérték. De én úgy hiszem, egyiket sem 
akarták. Közönséges, neveletlen, éretlen gye­
rekek voltak ezek, akiken nevetni pedagógiai 
okból nem szabad. bosszankodni nem méltó, 
és csak egyetlen eszközzel lehet jövendő vi­
selkedésükről gondoskodni: a neveletlen gye­
rekeket sarokbaáilitani. g j.

— A királyáé darabja Ameri­
kában. A New York Herald szerint Collín 
Clements, aki Romániából Pánsba utazott, most 
útban van New York felé, ahol rendezni fogja 
az „Ilderin“ előadását, melynek Mária királyné 
mellett társszerzője. Clements, akinek darabjait 
nagy sikerrel adta egy new-yorki színház, két 
évvel ezelőtt jött Romániába az amerikai segély­
bizottsággal. Az „Tiderin* tündérjáték tavasz- 
szal kerül előadásra New-York ban és Mária 
királyné reméli, hogy akkor New Yorkba uiaz- 
h&tik a premierré. Á tantiem őt illető részét 
a hadiárváknak szánta.

— A francia konzulátus 
órái. A kolozvári francia konzulátus, amelynek 
a Mátyás tér 16. számú házban vannak az iro­
dái, délelőtt tíztől—tizenegyig tartja hivatalos 
óráját, és ekkor láttamozza a Franciaországba 
szőlő útleveleket. Délután háromtól—négyig 
csak sürgős esetekben fogad.

— Sir Műid és Welzmatin bi- 
csuj-a Palesztinától. Jeruzsálemből jelen­
tik : A zsidó várositanács a búcsúzó Sír Alfréd 
Mond és Weizmanu tanár tiszteletére banket­
tet rendezett, amelyen Palesztina minden elő­
kelősége megjelent. Az asztalion Dávid Jellyn, 
Jeruzsálem helyettes polgármestere ült, aki 
egy ünnepélyes beszéd során felkérte Sir Alfred 
Mondot, hogy tolmácsolja L'oyd George előtt 
a palesztinai zsidóság mélyen átérzett háláját. 
Sir Alfred Mond hosszú angol beszédben vála­
szolt. amelyet héber nyelven fejezett be. Ki­
fejtette, hogy a Balfour deklarációt ma már 
semmi néven nevezendő eUenpropaganda nem 
fogja megváltoztatni. Palesztinának csupa hű­
séges cionista hívei vannak, akiket remelhető- 
ieg nem fog egy ilyenfajta propaganda céljuk­
tól eltántorítani. Beszédének héber részeben 
kijelentette, hogy az Economical Counciitól 
igen sok kedvező eredményt vár. Dr. Wvizmann 
emelkedett azután szólásra és azt mondotta, 
hogy a zsidó nép tartozik a legmesszebbmenő 
áldozatokat hozni a nagy ügyért. Amint az 
angol háborúban nem járt erőteljes férfi ka­
tonai kakiruha nélkül, úgy nem járhat zsidó, 
aki nem áldoz saját nemzetéért.

— Az Er-iélyi Képzőművészeti 
Szalon tárlata iránt a legnagyobb érdeklődés 
mutatkozik. A tárlat anyaga már együtt van, s 
a mennyire az előjelekből ítélhetünk, ezen Er­
délynek és kapcsolt részeinek minden nevesebb 
művésze jelen lesz. Méltó feltűnést fognak kel­
teni a most először bemutatandó keramit szob­
rok és grafikai munkák, a Párisba * származott 
ifjú müvésznemzedék munkái, továbbá a külön­
böző festő mesteriskolák kollektiv alkotásai. A 
tárlat 23 án nyílik meg a nagy közönség szá­
mára és már az első napon áruba bocsátják a 
képeket. A kiállítás egy hónapig marad nyitva, 
azután Bukarestbo szállítják. A rendező bizott­
ság elhatározta, hogy az 5 leies belépti díjon 
kívül, a diákság és munkásság részére olcsó 
jegyeket fog kibocsátani. A tiszta jövedelmet 
egy itt felállítandó müvészház részére használ­
ják fel és ugyancsak tervbe van véve egy ál­
landó müvészbolt (elállítása is, hogy ezáltal 
megakadályozzák a művészek kizsákmányolását.

— A gyn'afehérvári zsidó gimná- 
zisták egyik lelkes diák fcezde nényezésére" 
elhatározták, hogy ezentúl a szombat délutáni 
diák istentiszteleten a Tóra előtt zsebpénzükből 
teh tségük szerint adó lányozni fognak, de ki­
zárólag az Erec Ji-zrael ujj lépiíési alapra.

— Hábsra utá a nyugalom. Prágá­
ból jelentik: A csehszlovák köztársaság a mo­
narchia tábornokai közül 222-t vett át és ezek 
legnagyobb részét a honvédelmi minisztérium 
nyugdíjazta.



Péntek, 15

Ü] KELET Péntek 1921 február 18., IV. évf. 36 sz.

6. oldal

— Br. Mátyás Eajos temetése. Ma ]
délután volt a fiatalon elhunyt dr. Mú^ds La- ; 
jós orvos temetése Kolozsvár t»r3&dalmána-_ ; 
művészvilágának óiiási részvéte melle <- *• i
Mátyás Lajos alig néhány esztendeje erezte | 
meg orvosi oklevelét, de kedves egyems g j 
kötelességtudása révén osztat au t]SZ[e^. L ■ 
megbecsülést szerzett nevének. A gyászbazná . 
dr Eisler Mátyás főrabbi búcsúztatta a tragikus =
végű fiatal orvost. j

— Közellátási szövetkezetek ala­
kulnak. A városi tanács már régebben u g-
íiii* ,1 o .„rvvel hooy a közélelmezést lalkczk azzal a tervvel, *'-vy a . ■
újra a békés óllapoioknsk megfelelően fo ,-*m |
tézni és a jelenleg működd kozetotoezeM hm , 
tál csak mint ellenőrző szeiv fog " ;
Valószínűleg két három fogyasz.asi v t n ^
tét létesítenek, amelyek egyelőre csak azé^em :
alakú hatnak meg, mert a meg minta* meglevő , 
pénzhiány miatt kétséges, vajon jegyeznének e , 
elegendő részvényt

— a baptistái* ügy»*. A biptisUus 
öcryébeu újabban az a fordulat állott be, hogy ; 
Hosszú főjegyző, aki dolgukat intézi három 
hónapra engedélyezte az istentiszteleteit tanú­
sát. A végleges döntést ebben az ügyben a bvi- 
ügymirnszté.iüin fogja megtiozri,

— Febraárra elég lisztje _ van 
városnak. A polgármesteri hiv talí-M kapott 
értesülésünk szerint, februárra a pékek elegendő 
liszttel rendelkeznek. Hosszú főjegyző újabban 
ismét negyven vagon gabonát rendelt ’• romá­
méban és ezzel biztosító te a márciusi ezű<ség- 
let fedezőiét is.

— Népkönyvtár Kolozsváréi». Bu-
karestből jelentik : A munkaügyi mirisz.or el­
határozta, hogy Kolozsvárt népkönyvtárt mi t 
fel az egyetemi könyvi,r épületében, az ---i 
temi könyvtárt a munkások nem látogathatjm-', 
mert a munkaidő végeztével mar zarva van s 
így a tervezett népkönyvtár, amely ■ z mji 
órá ban áll majd rendelkezésére az :ide~.lö- 
dőknek, valóban hézagpótló lesz.

— Az eskölcstekn Ilimé- elless. 
Bukaresttől közlik: A mozgóiényképszinhúzak 
ellenőrző bizottsága tegnap uést tartott, eme­
lvén elhatározták, hogy betiltják a demoralizáló 
filmeket és a nevelő hatású filmeket rogj.ík z . 
egész országban propagandaszerölsg elöedatni. j

— Zsidó menMz-a aplívájay. Bor- , 
ger Dezső gyt ros felesége és Glück Edit a na­
pokban igen értékes alapítványt tett a Gyula­
fehérvári zsidó hitközségnél. Közös tulajdonuk­
ban lévő h zu at nagy to ekkel zsidó-menház j 
céljaira adón ányozták. Az alapítványi levél 
szerint az intézményt teljesen a eé'na<_ meg- j 
felelő átalakítással és berendezés dl kapja mog ■ 
a hitközség.

— A szilágy cs* M „M-rjű*.->s leúny- 
e..ylet kaltnrdélaí-A jy. Február 12 én j 
nívós kulturdélutánt rendezett a szilágycseh; i 
„Mirjam“ zsidó jótékony leányegylet. A kul-ur- | 
délutánon Lévv lei, Lichtmsnn Giziké, Davido- : 
vies Etelka, Klein Bertalan és Dávid Manó ] 
szerepeltek. Az előadás végén Fried Szilit meg- j 
választották az egylet, ellenőrévé.

— A zsid-S mukkan álküiiiek 
Londonban. Londonból jelenük: A zsidó 
munkáslap vezetősége nemrégiben konferenciát 
hívott egybe, amelyben igen sok angol munkás- 
vezető is részivel. A tanácskozások tárgya a zsidó 
munkanélküliek helyzetének megvitatása volt. 
A konferencia elhatározta, hogy azokat azt 
embereket, akiknek foglalkozásuk van, felszó 
litják, hogy jövedelmük egyrészét adják át a 
műnk anélkülleknek. Elhatároztak továbbá azt is, 
hogy különböző szövetkezeti vállalkozásokat 
teremtenek, ahol lehetőleg elhelyezik a munka­
nélkülieket.

— Idegess diáik ©k a párisi egye­
teme®. Párisból jelentik: Az egyetem kü­
lönböző fakultásaira az 1921. évre ezerkiienc- 
százhetvenegy idegen hallgató iratkozott be. 
Elmaradtak a németek és az osztrákok. 1914- 
ben háromezerkétszázötven volt a külföldi 
diákok száma.

— Amerikában lefoglalják » sze­
szesitalokat szállító idegen hajókat.
Az Egyesült-Államok igazságügymíniszteie a 
napokban rendeletet adott ki, amelyben elren­
deli,-hogy az amerikai kikötőkbe befutó és 
szeszesitalokat szállító idegen hajókat, tekintet­
tel a szesztilalomra, foglalják le.

— A likvidáló-Mzottság elindult 
BntZ apestre. Leonard Pankerow a »Roma­
nia“ napilap igazgatója a Magyarorszagg 1 fel­
számoló román bizottság sajtófőnöke. Vasúé 
Vlaicu, az Agrár Bank cégvezetője, a hzvidaló- 
bGoitság főtitkára és dr. Bocru loan ma dél­
után Tövisen át Magyarországba utazott Tövi­
sen találkozni fognak a bizottság többi Buka­
restből jövő tagjával, akikkel együtt .ogjáí foly­
tatni útjukat Budapestre.

Házas ságszéde'gő le&aríéztu-

— A zsidó kisebbségek védelme
a népszíivef segnen. Genf bői jelentik : A 
genti zsidó küldöttek elnöke beszélgetést 
folytatod Mr. Goibannal a népszövetség kisebb­
ségek védelmére alakult bizottságinak elnökével. 
A beszélgetés során konkrét javaslatok is 
merültek fel a zsidó kisebbségek védelmére. 

— A zsidó menekülök öltesz- 
I országba». Párisból jelentik: Ukrajnából 
i több zhdó menekülő érkezeit Nápolyba és más 

ahi ‘tZTadapeim "jelentik, ho«y a | kikötővárosba A szerencsétlenek rettenetes 
rendőrség letartóztatta Kraosko Miklós cirkusz- nyomorban élnek.
zsokét akit hüzasségszédeigéssel, valamint több- ; — Elattlye.atelt Béir.ct csataha.o.
TiUtós csalással vádolnak. \ Lón ónból jelenük: A Baden névé német

1 a moí i csatahajót a Vigut szigetek koz.lenen elsü-- Vesz-lytea a kertem A ma, , tl&
napon a pósta a következő szomorú tartalmú ; __-------------
levelet hozta n. kem a Zsidó Nemzeti Alap erdélv- j
részi hivatalától: , j

„Tisztelettel értesítjük, hogy hivatalunknál j __
ön ré=zé!e kertet indi ottak meg, melyre ed- i , _ _ ....az un rtszete , ° . . . | M. Simoa, Marossvasárlsely. novet-digelé 365 lei folyt be. A hiányzó 6do lei mielőbbi ^ keztaégei  - -

. , . ..i • , __ .... A i.I r. 1 t/vl l'fl7mrP

^0 V w-opm? «***>-□£?«» -•Jr» !*vJ»*S? *V . ejr <» &

1 q1di KJhiiMiíű

________ nem mindenütt találnak. De hogy a végső
beküldését kérjük, miután március 1-től kezdve p0nton mennyire egyetértünk önnel, annak bizony- 
az olaifák egységárai 150 százalékkal emelkednek, ságául itt közöljük szószerint levelének egy részét.

" ’ • ’ ' - ----- Természetesen a nevek elhagyásával ,, . . . Erdélys igv, ha a jelzett időig az Ön kér je befejezést nem 
nyerne, úgy az mar cssk a felemelő álakkal, , olin!r6.fll ,nr. mag\-ar irodalmi köreinek csöndes nyugalmát furcsa
nyerne, úgy az mar esa*. a - ^ ‘ - ‘ j kis botrány verte'föl a minap. Egy marosvásárhelyi
ténhetne meg, ami a befejezést, illetőleg a diploma asszony alaposan megtréfált egy kolozsvári
kiadhatását valószínűleg lényegesen kitolná.“

Ebből az értesítésből megtudtam elsősor- 1 
ban, hogy egv kert „indult meg“ részemre, ami j 
legalább is azzal a csodával határos, mint mikor 
Shakespeare drámájában „megindul" a biinami 
erdő. De a szegény embert az ag is huzza, hú. 
még egy egész kert. Nem volt eleg eddig a sok 
gond, adósság, most ez a félbemaradt kert is a 
nyakamba szakadt.

De hogyan is állunk ezzel a kerttel ? A 
kertet tudtom és megkérdezésem nélkül titkos 
tisztelőim (azért titkosak, mert nyíltan mindenki 
szégyenlené, hogy engem tisztel) szerezték nekem. 
Ha nyertek 'kártyán, befizettek egyszerűen egy fát és 
könnyítettek a lelkiismeretükön, ha valamelyik 
ideáljuk születésnapjára száz leiért virágot kellett 
volna venniük, ültettek nevére a kertemben egy

zsidó asszony alaposan megtréfált egy kolozsvári 
szép’rodalmi lapot. Beküldött egy magakészitette ver­
set, azzal, hogy Ady Endrének eddig ismeretlen 
költeménye, melynek eredeti kézirata az ő birtoká­
ban van. A szépirodalmi lap, az óvatossági szabá­
lyok betartása mellett ugyan, ----- de eny hén szólva 
bedőlt a rossz tréfának — és leközölte az eddig is­
meretlen Ady verset. Persze a turpisság kisült és 
volt nagy erkölcsi fölháboredás a szépirodalmi lap 
tájékán" Megértjük, hiszen a rászedett hiszékeny 
utólagos meg östelkedése bujt meg a nagy erkölcsi 
felháborodás alatt. Az irodalmi Ítélet csalhatatlan­
jairól kisült, hogy még se olyan csalhatatlanok —■ 
és hiába: a nevetés fáj. De a felháhorodók, a kegye­
letsértést látók között ott láttuk, a Beide Máriákat 
és Avarffy Elekeket is. Ezeknek föiháborodása már 
nem személyi motívumokon alapszik és ha ezek 
látnak kegyeletsértést az Ady-tréfában, okkor ezen
már érdemes elgondolkodni. Hányszor űztek már 
tréfát nagy emberek és mártírok müveiből, egyéni­
ségéből és életéből ? A magyar Karinthyk hányszor 

."urna veuuiun, unci»« - -—-- ^ ^ • - gúnyolták ki a magyar Adykat és magyar Arany
iát és megtakarítottak kilencven leit. Szóval ők . ján03ok, kacagó keserűségükben hányszor fticskáz- 
mindenképen jól jártak ezzel'a kerttel, a vesztes ták le nagyidai cigányok ^'billiójává, a legnagyobb

magyar szabadságharcot is ? Es ki látott ebben 
kegyeletsértést. Akár keserűségből, akár pajzán jó­
kedvből született is a tréfa. És mi zsidók is, hány­
szor csúfoljuk ki a magunk élő és halott nagysága­
inkat, gúnyos, maró, jellegzetesen zsidó szatírával 
— és ki látna kegyeletsértést benne ? És mégis, az 
Ady botrányban mi is a Berde Máriákkal és Avarffy 
Elekekkel érzünk, mi is kegyeletsértést látunk benne. 
Mert örök emberi szabály az a Cvranói mondás, 
hogy magamat kigunyolom ha kell, de másoktól ezt 
nem tűröm el. A marosvásárhelyi zsidó ^ asszony azt 
hitte, hogy ő magyar és hogy szabad néni a magyar 

I Ady nevével és emlékével rossz tréfát csinálni. A 
I Berde Máriák föiháborodása, talán tudtukon és 
j akaratukon kívül rábizonyít, hogy a zsidó asszony- 
‘ ban, bármily megtévesztően ügyes Ady-verseket is 
I tudjon írni, bármennyire magyar legyen is a nyelve,
1 gondolkodása és műveltsége, —- még a tréfája is, 
j ösztönszerüleg a kegyeletsértőt, az idegent, a zsidót 
j látják. És igv van ez rendjén. Ha zsidá embernek 
! már olyan nagyon tréfálkodó kedve van, tréfálj a. me§
I Jehuda-Hallévi * emlékét, — lehetőleg héber nyelven.“

__ , - , i KSarissianus Dés. Szives figyelmeztetését
Griinféld Henrik Lupáúy és Meuzer Re- ; köszönjük, de nem foglalkozunk bővebben az 

pina Temesvár, jegyesek. (Minden külön éríesi« i esettel.
tés helyett). | H. iiidor, Fogaras, A pnos-zökU anti-

én vagyok, akinek most nyakamba szakadt 635 
lei adósság.

A megtiszteltetésből ez mégis sok ! Nem 
is haeyom abba a dolgot, hanem ezúton iclszó' 
Htom őkef, hogy ha megindították ezt az olajfa- 
lavinát, hát állítsák is meg, illetve fejezzék ne. 
Itt a ritka alkalom, március elsejéig még potom 
olcsón lehet, utána másfélszer olyan drága. Ne 
késlekedjenek tehát hölgyeim ! Ha ezt nem teszik, 
utasítsák legalább a fahivatalt, hogy ne kérje 
a különbözeiét tőlem, hanem inkább uz eddig 
befizetett összeget is utalja vissza — nekem. (d. s.)

_ Kijárás » prágai építő;pa;Ban.
Prágából jelentik : Az építőipari vállalkozók teg­
nap? értekezlete elhatározta, hogy a bérharcnak 
á taiános kizárással vet véget.

— Házasság. Gross Sándor Zsióó, el­
jegyezte Kardos Erzsikét. (Minden külön érte­
sítés helyet"

ic-i v v try. --- L UU ‘ x
- Felhívás. A „hősök kápolnája“ ko- j sémita jelvény ügyében mncs tik újatiga^g^- 

ozsvári bizottsága felkéri mindazokat az inté- ! gáltatósra, hiszen on írja, hogy megfeni. Az ^ 
leteket, bankokat,magánosokat,akiknél a hősök ; e^gtetelt^gy ®sosgz^mia^asszimüánsókh.ól se Veszett 
:ápolnája részere gyüjtőivek vanna», a zár- " < 'den rjs;dó érzés. A beküldött vénétkápoL-^j-. --------

számadások megejtese céljából szolgáltassák 
azokat bo haladéktalanul 1921 március 1-ig a 
Reg. 18 Inft-hoz. — Mindazok a kereskedők 
és vállalkozók, kiknek még ki nem egyenlített 
követelésük van, jelentkezzenek okmányaikkal 
1921 március elsején délelőtt 9 órakor a Ser- 
vicul religiös Capela eroiíor (Hősök kápolnája) 
Reg. 16 lnít. volt Honvéd-utca 15 szám alatt.

*FIschi«T üvegáruház Mátyás-tér 13, Telefon: 
1002. Mindennemű üveg, porcelán, engross, en-detail.
Graft»»! MGlntÉxel; HZ1DOX JÓZSEF tnffos (BAnái .
Elsőrangú ignsttagyór, litográfia, kő- és könyvnyomda. Művészi tiyi- 
telü plakátok, röplapok, címkék részvények, nyomtatványok készítése

* Äz Earópa kárébáz átalakítását befejez­
ték. Fényesen i ereudezett külön termek állanak a kö­
zönség rendelkezésére. Minden ünnepen és vasárnap 
szimfonikus zene, hétköznapi estéken cigányzene szóra­
koztatja a v-ndégeket. Figyelmes kiszolgálás, kitűnő
molocr lAflíilűflnhh árak.

még ki minden 
egyelőre gyöngék.

K. Síea-éit, Sxatmár. Nagyon kedves 
dolog, mikor egy tizenhatéves kisleány a halálról és 
túlvilágtól elmélkedik. De higyje el, a fiatalságot 
sokkal okosabban is kilehet használni. Nagyon örül­
nénk, ha megírná, hogy tagja-e a szatmári cionista 
leányegyesületnek és részt vesz-e a cionista munká­
ban. Mert egy gyűjtött sókel még mindig többet er, 
mint száz gyönge vers.

E. JeresaSáe, Gyergydszetraiklós. 
Eddigi működését levele nélkül is ismertük. Propozt 
eióit czi.lő ‘szerint, az általános anyagi heiyzeue 
való tekintettel sajnos, nem fogadhatjuk el.

W. Ernő, Prága. Hová gondol! Itt méS 
mindig a régi rend áll fönn.

W. Ah«ren. Mindkettő gyönge.
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>1 |j.t évi kivitelűísk. Bukarestből

leieutik: A közehnullbao tették közzé hivata- 
* '.sí’n, hogy ez elmúlt év o!ső kilenc hónapjá­
ban Románia mennyit exportált gabonában, 
í'ab: ji t - kőolajban. A szállítási nehézségek el- 
lentre a kivitel lassú javulása észlelhető. Az 
ecmes adutok a háború előtti évek adataihoz 
•epést tevmészelesen csekélyek, de az 1919. 
megfelelő hónapjaihoz viszonyítva jelentékeny 
haladást műt - inuk. Exportáltunk a múlt év
,.is\ háromnegyed ívsz ében 338000 tonna 
•"6bénát. A k vi álból legnagyobb mennyiség a 
■engerire esik, 473.000 tonna é árpára 415.000

A :za’ii?ívi akadályok lógj--boán a fa ex­
portot hátráltatunk, az 1913. é/i kivitel 
1:83.000 ' ■ pávai szemben mindössze 33 000 
tonnát vittünk ki. Kőolajban 181.000 tonnát 
p.p :• kivitel, szemben a békeidők egy- 
jr; ;p t ntna kivitelével. Fut fők épen Olaszor- 
sí GörögO"szs^, Anglia ős Belg um relé, kő- 
olaiu Egyiptom. Franciaország, Olaszország 
es Cschíziovákia felé szállítottunk.

reúüígesztet< ék részben a r »-
—O'Z’rák £ eresbeJclüvi egyezsé-

I ~

Bukarest u\vira jelenti, nogy p.z ipar és
ktres kedelmi miniszter !'e i függesztette az
osztr Ak—román kereskedői mi szerződés egy
részének dike imazásáí hal h vi időtartamra.
fh u r o . a favírt f* ól nem vür.ik ki még, hogy
xnjjye n íntézke desőkre, vagy mely árucikkekre
Tons íkozik e> fölfüggeszt es.

Export k?yeresvg< dó Csehszlová-
Prágából jelentik: Eugüs pénzügy- 

tűim?: m: L jelentette, hogy törvényjavaslatot 
:erjeszt bv az export nyereségadóról. Az uj 

ínak v ... •nőiege- hatálya lesz 1920. 
ni; tr elseje/. Az adót nemfogják kivetni az 

ü-::z- y exportügyletekre, csuk egyes árunemekre, 
: in: üveg, poreeiián slb. Az export nyereség­
ben csak akkor részesedik az állam, ha az 
... z..zúzalékot meghalad.

A á'ecyőgdnaÁfa és ttsl;>ydonga ki- 
Oh a vámja. A keraskedelernügyi miniszte­
rem expor-bizottsága a fenyőgömbfára 20 cm. 
..iá.kságig 45 lei és 20 centiméteren felüli 
vastagságnál <0 lei kiviteli vámot állapított

köbméterenként a dongánál pedig (kész 
t u. a számla 22 százalékát.

A raogyar külÁ eresz, ed elem sza­
lui y ozása. Budapestről j.-lenti;-: : A kereske­
dem:; ívj; ahm felszabadítására irányuló kor- 
aaanyakció folytatása a kivitelt és a behozatalt 
iíor.stv--.-., rendelkezések újabb szabályozása 
.esz. A kormány álláspontja az, hogy a beho- 
24 ‘ ciyben szabadd t teendő és csak azoknak 
-z árucikkeknek a behozatalát keli továbbra is 
: dia hm; s tilalommal lehetetlenné tenni, amelyek 
minden kétséget kizáróan nélki lözhetö fény űzési- 
; uke*K. mint például parfüm, ékszer, műtárgy, 
mixns.'-.utomobsi, prém. szőnyeg, s'b. És hogy a 
Avicskedeíem teljesen tisztában legyen azzal, 
rogy mit szabad behozni, a kormány behozatali 
malim jegyzéket fog k adni, amely tartalmazni 
mgm azokat a cikkeket, amelyeket semmi kö­
rülmények között sem szabad behozni. Amely 
áru nem lesz ebben a jegyzékben, annak fce- 
nozataía minden korlátozás nélkül szabad. 
Ugyanilyen elv alapjan rendezik a kivitelt is. 
A kivitel is szabad lesz. Azonban e tekintetben 
több korlátozás szükséges, u pénzügyminiszter 
kiviteli szabad j gyzéket fog Kiadni, amelyben 
azok a cikkek lesznek íe’sorolva, amelyeknek 
kivitekéhez engedély szükséges. Amely áru nincs 
a jegyzékben, annak kivi ele korlátlanul sza­
bad lesz.

A valiatapapirok záródásának ered­
ménye ülagyarö; szag ai. Budapestrőljelon- 

■ u: Hegedűs pénzügyminiszter a napokban el­
rendelte a Magyarországon bankokban és más 
.Helyeken letétbe helyezett külföldi értékpapírok 
*-0°/o erejéig való zárolását. Külföldi érték- 

upirók alatt a rendelet azokat az értékpapiro- 
k J éríi, am lyek vállalati székhelye a háború 
! i0íít Magyarország térülőién kívül esik. Csak 
* tu ; e kivétel és ebben az esetben külföldnek 

A külföldi értékpapírok vagyoáváltságát 
yybb mint egy milídirdra becsülik. Bjukkörök- 
L'J| ve-t értesülésünk szedni Magyarországon 
;uit »»iliárd korona értékű külföldi értékpapír 
-an a bankoknál elhelyezve.

. * munkanélküliség Angliában. Lón-
(iónból jelentik: Az angol munkaügyi hivatal 
jelentése szerint jaguár hónapban a nyilván- 
törlőit munkanélküliek száma 927 ezerre emel­
kedett. C iík januar hónap sen 197 ezerrel nö- 
yokedr tt meg a munkanélküliek serege. Meg 
jegyzendő, hogy ebben a kimutatásban nem 
szerepelnek azok a munkások, akik bár nagyon 
i oüukáit munkaidő mellett, üq mégis dolgoznak. 
Hogy milyen rohamos mértékben növekszik a 
munkanélküliség, műt tja az az adat, hogy 
rnig muií év szeptember elején alig er Le ei a 
háromszázezret, addig az év végen 859 ezerre 
emelkedett a számuk. Esek között 570 ezer 
volt a fői fi, 215 ez -r nő, 35.000 a fiú és 
39.000 a leány munkanélküli. A kormány a 
munkaidő leszáili'ásával és segélyakciók beve­
zetésével akar rajtuuK segíteni.

í>zz.ba-I a Jbaugszea-árn kereske­
dnie ssa. A kereskedelemügyi miniszter.um 
legutóbbi rendeieto a hangszeráru kereskedel­
met teljesen szabiddá telte. A hangszerárukra 
ezután már csak a rendes vámrendeikezések 
vonatkoznak.

Valsitapá^c:
Bukarest, febr. 16. Márka 121—122, leva 

86—88, font sterling 260—270, francia frank 
505—510, svájci frank 1125—1165, líra 
260—265, drachma 470—490, dinár 200—205, 
dollár 71—72, arany 220—225, ezüst 3.247s 
osztrák kor. 107*, magyar kor. 16%.

Páris, február 16. Bukarest 197s, London 
52Va, New-York 1357, Róma 507a, Svájc 2217-2, 
Prága — , Boriin 2384, Hága 468, Athen
—‘—, Brüsszel —.—, Madrid —.—, Becs 
374, Budapest —*—, Hollandia —.—.

Zürich febr. 16. Bukarest 860, Berlin 
103272, Amsterdam —.—, Newyork 603—, 
London 2363, Páris 4460,M4anó —.—, Kop­
penhága 111. Stockholm 136, Krisztiánia 
108 7a Prága 790, Budapest 1177a, Zágráb 425, 
Varsó 80, Bécs 145, osztrák korona —'—, 
Brüsszel —'—

Prága, febr. 16, Lei 1083A, dinár 201 
márka 13174. leva 907*. svájci frank 12787a, 
norvég korona 13847a, dán korona 14347s, 
svéd korona 17447s, üra 277, francia frank 
5637a, font sterling 301, dollár 757,, osztr.
kor. 10‘97), holland for.----- , belga frank
—.— lengyel márka 823'—.

Bécs, febr. 16. Lei 935, dinár----- , dollár
670, francia frank 4^00, svájci frank 111*00, 
dán korona 1237*. jugos-H. kor. 1832, norvég 
korona 1198A, svéd kora ;a 150"—, szokol 
862, magyar korona 127’,7, lewa 810, lira 
24627a, márka ; 154, le ügy ui márka 83*10, font 
sterling 2630, rubel 315—.

•SZIHHQZ-
Magyar Kesuaeíi Szisháa 

Heti műsor:
Péntek : Cigánygrófnő. (Operette ujd. 10 edszer.)

Utána: Jefrernova Budák Julia tánc- 
müvésznő fellépése uj műsorral. (Mér­
tékeken cinéit helyárakkal.)

Szombat d. u. 4 órakor : Betyárszerelem. (Rendkívüli 
mozi e'óadás igen olcsó helyárakkal. Fő­
szereplők : Bcrky Lili, Götnöri Vilma, 
Várkonyi Mihály, Táray, Dezséri Gyula.) 

Szombat este : Esti csillag. Utána : Jefrernova Budák 
Julia föllépése. (Előadás kezdetén a^ né­
zőtérre vezető ajtókat bezárják. Mér­
sékelten emelt helyárakkal.)

Vasárnap d. u.: Csárdáskirálynő. (82-edszer. Mérsékelt 
helyárakkal. V. Hegyi Lili vendégjáté­
kával.)
Liliomfi. (Ünnepi előadás Szentgyörgyi 
István születésének 80-ik évfordulóján. 
Mérsékelten emelt helyárakkal.) 
Csizmadia, mint kísértet. (Szentgyörgyi 
István föllépésével. Utána: Jdremova 
Budák Julia utolsó föllépése. Mérsékel­
ten emelt helyárakkal.)

,4 színházt iroda hírei:
HadaJulia Olyan nagy az érdeklődés a 

Budák Julia föllépései iránt, aminő csak a legszenzá­
ciósabb színházi események előtt tapasztalható. Pénte­
ken este kezdi meg föllépéseit a világhírű prímaballe­
rina és pedig a „ Cigánygrófnői * előadása után. Szom­
baton az eredeti műsor megváltoztatásával, a Bretán uj 
operájának, az .Esti csillagának lesz a második elő­
adása s utána fog Budák Júlia föllépni. Hétfőn pedig a 
„Csizmadia, mint kísértet“ kerül színre, Szentgyörgyi 
Istvánnal s a népszínmű előadása után fogjuk láthatni 
Hadák Júliát.

Csárdásklrálynő - délután. Vasárnap 
délután o órakor 82-ik előadása lesz a legnagyobb 
sikerű magyar operette-ujdonságok egyikének, a .Csár­
dáskirálynő -nek. A főszerepeket Hegyi Lili, Bort. Idi, 
B,7k,V Sümegi Leővey fogják jászani. Az előadást mér­
sékelt helyarak kai tartják meg.

,. A „Liliomfi“ vasárnap
esti előadására minden jegy már napok előtt elfogyott 
a pénztárt pedig tömegesen ostromolják jegyekért. Ezért 
az igazgatóság a jövő hét szerdai estéjére újra kitűzte 
előadásra a „Liliomfi“ -1. ■

A Hiozgék műsora:
Reszkető izgalommal, hallatlan érdekfeszí­

tően, nagyszerű, látványos felvételekkel — még a fel­
iratok is szenzációsak — indul meg szombaton, 19 étőí 
Tih Minh. Fantasztikus az az érdeklődés, mely vémg 
kisérte ezt az igazán rekordot ért detektivszenzációt s 
bizonyos, hogy Kolozsvári is azt a meglepetést és tü­
neményes sikert fogja kelteni, amit, otL hol eddi-* elő­
adták. Az előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 óra fesz. A 
filmet Kolozsvárt csak egyetlen egv alkalommal és csak 
az Egyetem mozgó játsza. — áTemlas, az olasz mes- 
terszenzációk között fogalommá vált egy időben. Mint 
ahogy a Quo vadisról mindenki tudta, hogy mi. ez a 
film is a legnagyobb események egyikót jelentette. Az 
Urániában legközelebb szinrekerül. — Coeur Iliimé, 
a Szívkirálynő különös címe alatt az Apolló mozgó a 
jövő héten szenzációt mutál be ! Addig is hétfőig csak 
az Apollóban láthat a Golgota: a külföldi filmgyártás 
me» errekordja. — ö és T-iítö síeraíelensései az 
Egyetem mozgó gyermekelőadásán, vasárnap délelőtt 
Uj kor kezdődnek Összesen négy ö és Totó kép lesz 
jutható. ősi Abtei titka, egy kastély reitelmónek 
különös története. Csak az Uránia játsza hétfőig. Hétfőn 
premiert tart. isten veled szerelem. .. a cime a hétfői 
premiernek, melyet az Uránia vezetősége, mint a leg­
szebb filmeknek koronáját kötötte le kizárólagos vetí­
téssel háromnapra.

Főssévkasztő: DH. FISCHER JÓZSEF 
Ftilelőa szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KÄDIMA kiadóvállalat rászv.,-h 
Szerkesztőség: Galea Reg. Ferdlnanä [volt Ferenc JózseMíj 41 
Kiadóhi vata 1: Szeníióiek-utca l/a,.

Az Vj Kelet előfizetési árai:

Egész éwrc 380 
^éí .. te OO

L Se^yed évre.. IOO E 
L Figf hóra .... -SO L

Eps szán ára hetiben, vidékei! és oivaainró V50
Hirdetéseket mill méteres díjszabás szerint vesz 

fel a kiadóhivatal.

A ksaíiőfcíVíitsl közle méraje: Ti*-z- 
i®Setter kérjük helyi és vidéki í. elS- 
fizetáiiiket, hogy a lap késedelmes kéz­
besítését kiadéhivatalsnkiiál jelent­
sék be, hogy a gyors és petites kéz­
besítés Írást intézkedhess link.

Vasárnap este

Hétfőt

k2i Zj m &h Éli M kß aj 1 3JÄI SP Bk. 
aprítva öl- és waggontételekben, valamint rninden- 

■ féle építő, asztalosáru és építke­
zési anyag olcsó áron kapható

Kemény Gábor-utca 17. sz. alatt, a vasúti állomással

459-1
A M lom-utca 8. szám alatti bísscsaraoli és 
Szaláualgrár R.-T., valamint a Széchcnyi-t r 37. 
sz. alatti Ijebovies Testvérek mészárszékében az
I. oszt, marka has kg.-ként lei 158.— 
Mövegidék hns kg.-ként lei 2<$!.—

Olc^éSib a líáíser Iiiis

Kaphatók: A Zs. N. Sz. kö-.yvcsztHyában Cluj, S.ent-

Hatikwah

Fischakch kojfen....

Tief in Weide le 
Der Fodim ...

Csoinagoláspa
alkalmas makulatúra papir 
kapható: a kiadóhivatalban,
Szentiéisk-uíca l/a. sz.
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APRÓHIRDETÉSEK
Eg-y szd Ara 1 lei. Vastagabb betűvel S lel 

Legkisebb sprdhlrdeíél Ara ÍO lel.

Épületfa- és deszka­
anyag raktár önálló veze­
tésben jártas egyén állást 
keres. Ci n :t kiadóhivatal­
ban.____ ________ 455—1

JVőllcn fogorvos vagy
vizsgázottfogtechnikushavi
8—10.000 lei tiszta jő ve­
delő nmei azonnali fog­
lalkozást nyerhet vidéki 
városban. Cím a kiadóhi­
vatalom._________ 457—1
Nagyformáiméi vidéki 

városban, ahol adóhivatal, 
főszolgabiróság, járásbíró­
ság, pénzügyigazgatóság 
van egyedül Hó órás- és 
ékszerész üzlet kiv mdor- 
lás miatt berendezéssel és 
áruval vagy azok n lkai, 
azonnal vagy május 1-re 
átadó. Cim a kiadóhivatal­
ban 456-1

II í| mindig üde és friss 
un óhajt lenr.t használja a

1 Transylvania
által készített kölni vizet.
Főlorakat: Rózsa Drogéria 
ClnJ, Kolozsvár, Plata Unirli 
26. Mim. (Mátyás kir. tér.)

Jobb ízlésnek megfe­
lelő varrónő jutányos árban j 
női ruhák varrását vállalja. 
Rudolf ut 32. 461-1 j

Szerény ig- nyii urinö 
bútorozott lak; st keres. 
Szives megkereséseket — 
»Szerény* je igére a kiadó 
hivatalba.______________

Jobb ipuros-segéd
különb járatú t u'orozotí 
szobát keres. Cim a kiadó­
hivatalban._____________

Bnchwald Sándor
órás ős ékszerész, Uránia 
palota. Cal. Reg. Férd. 85. 
törött aranyat és ezüstöt, 
napi áron veszek. 1033

Dada Paanonia) 
SzaíE-uIare, SgatmáraéBiaí!
szálló, étterem, Kávéház az 
előkelő közönség talál- 

' kozó helyo. 992

Hajnii Áruház Sri
vat különlegességek, sely­
mek, szövetek sto. téli-áruk 

nagyraktára.
Calea Reg. Férd. No. 2.
(v. Wesselényi Mikiós-utca)

iUé!eié$eM6$
Perzsa szőnyegek, zon­
gorák, YVertheiin kasszák 
— valódi ékszerek, egész 
lakberendezések óriási
Ä SternbergnÉl

Nagyvárad, K'shidfő.

ürnienü
hölgy- es színházi fodrász

Legmegbízhatóbb min- __ 
deimovuü haj műnk a ren- u, 
dőlésben, hullott- ói vá- g 
goit hajat veszek ::

STRáDA 1E508ANDCLÜ! 
(VOLT D!flO-ÜTCi)iO.SZ il

""síp Miksa
szállító S t B.
Inait gyorsáru gyüjtő- 

kocrik. t minden irányból, 
minden irányba follelőség 
mellett. 1082

]eremiós Zshtnond
co szesz, rum,likőr 
cs és cognac gyára

Szatmár, Károlyiház.

fpl-S JÖZSlí
sjj bor, szeszkereskedelmi és 
w ipari részvénytársaság.

Sats-Ears (Szatmár).
: Olcsó napi áron állandó nagy 
I raktár. Elsőrendű urasági borté- 
! telekben ós szeszes italokban.
1 994

M\mm Kdroy és fársm 8.-T.
TitilSOARA,

Bem- *fca S 1.
Telefonszám 658.

Szesz-szabadrakiár. Szesz­
denaturálótelep. Szilvorium 
és törkölyfőzde. Rum- li­
queur- és cognacgyár. Bor­
nagykereskedés. :: :: :: ::

öéesz
és pongyolák, gyermek ruhák állandó raktáron

-q2 POLiTSEK BÉLA
" bluz-ár ti házában,

ahol megrendelésre készítenek Str. Memorandului 13.

Hengerműmalmomat
más elfoglaltság miatt egy 35 lóerős 46'-1 
nye solajmotorral együtt H* millió 
íeíér eladom. Kedvező fizetési felté­
telek. Esetleg bérbeadóm. A ma or 
Küíöa is eladó. A malom teljesen 
jókarban s~jeie’deg is üzemben van.

FIXKELSTEIW SlARCeiilj
henger műmalma — Gyeríyószsi.tmihlós

Papirkereskedők
figyelmébe!

Is' oíafüzetek.irőtoll, gombkapocs, 
tollszár, radirgummi, ceruzák, in­
ti gópapir, Taffetpapir, mappa­
levél papír, crepp-papir és hasonló 
cikkek nagy választékban érkeztek

ERDÉLYI SIMON
rövid-, papír- és norinbergi áruk 
nagykereskedésébe
CI«i—Kolozsvár, Sír. Re­
gina Maria No. 37. (volt 

645 Deák Ferenc-ntca 37. sz.)

1194

Cipőárut a legelőnyösebben

HSFFNAR tWütóSon
vásárolhat 686

Clsl, C. Reg. Férd. (?. Wesseléuyl-a.) 13.

Qttóf Kérjen. íro tinón
cuHorkót nH r

Üemscli Testvérek
szállítási váüilat. Gyűjtő kocsi formaion minden irányban teljes 
felelősig mellett. 1193 Fuvarlevél felítlvlz * sálat t lro<i v.

HAAAAAAAAAAAAAAAB

< - 6MÍS DEZSŐ >Ponyvái
Zsineget

Kötélén

szállít:

TEMESVÁR £
Sürgönyeim:

Juta Temesvár,
Fióküzlet: ^

Lúgos. fcT
avvvvvwvvvvvvvvs

Hirsch és Czoülli hőrKeresHeáö
Síép-ntcx 2,1195

1191FÜGE &
GRAFIT (,.**«■)

51seder és
nVSLá öle. INI la olcsóbb márkáit

GÁLICKŐ LI­
LÉBE! VÉREK CLUJ
Plata Mih. Vit. (v. Széchenyi-íér) 8

festék mindeu színben, 
versenyen aluli árakon

ssrez- LUXOR
vegyészeti gyárban
Kolozsvár — (Óvár) 
Kendi-utca 1. szám

CLUJ I ERUÉI/VRÉSZl B010Z5IBH
ÉáSZERÁRUGYÁR
Órák, óraalkatré- Arany, ezüst, ötvé­
szek' és tonmltnra Sám SSa wzfl és riasztó nagykereskedés Ba0>1,ai11 oyártüSa Intézet
Fogászati arany és forrasztő készen kapható

ROTH ÉS GOLDBERGER
CAL. BÉG. FERDINAND 37

Monogram és beta 
|j vésést elvAllálunk

Jakab €leK és Tfirsal atóilui
CJlnJ, P. Mih. Vlt. 30 | Szesz., nun-, likör- 
(volt Széchenyi-tér) | ST&r, borkerest *?és 
Telefon 318. Árnsitos nagyban és kicsin yb sn

HDSD^DBaHDaDEDHD#
D ""^eresfeedSk ||

figyelmébe ! §
o□m□

1197
Az Aradi Kötő- és Kötő- 
szövőgyár gyári lerakata

í

sBLATTg
™ KÖTÖTT SZÖVÖTT ÁRUHÁZA 3 

5 CLUJ, FŐTÉR 13. Í4Z, ■□ D
|U A gyár összes gyártmányai g|
□ eredeti gyári árban árusittatnak q

gánmnmnmnmnmnmnmnm
HEFACERE 4 ISDIJ STRI ILA I 

RÉSZ VÉN > TÁRSASÁG |
Alaptőke 150.000,000 Lei

Hászvésiyjegyzési felfeiiás
Az ország iparának helyreáliitásáboz és kellő továbbfejlesz­

téséhez szükség v.m egy olyan szervre, amely rendelkezik egy­
részt az allam befolyásával és tekintélyével, másrészt azonban 
a magánvállalkozás akciószabadságával és ir.i iativájával is bir.

Ma, amikor az egyes ipari vállalkozó törekvései a hitel és 
szállítási nehézségek miaU óriási akadályokba ütközik, magától 
állott elő egy ilyen szarv létesi csenek elsőrendi szükségessége.

A RHFAGERFA IN tUSTRlALA lesz az az or a- 
nutn, amely hivatásául r.z ország iparának helyre- 
állítását t -z'te ki, elsősorban atáitd. hogy az iparo­
sokat el á1 ja a. szükséges anv *gokk:t‘ os gépekkel.

A RE FA .1 Rr.A INDUSTRIALA az állam állandó és cffcctiv 
közreműködését egvesiteni fogja a magánvállalkozás iniciativ és 
szabadabb munkájával; feladatául tűzte ki a kollektív ellátás 
megvalósítását, saj t szállítmányai révén a forgalom gyors és 
biztos lebonyolítását és az állam által rendelkezésére bocsátott 
nyersanyagok szétosztását.

A r szvénytárssság alaptőkéje 150.000,000 lei, 
amely ossz gbfil 50 milliót az á lami hozzájárulás 
tesz ki. 300.009 darab ré zvény kerül kibocsátásra 
500—500 lei névértékkd.

Az első kibocsátásnál az al przabáíyok értelmében 
25 m Ilii kerül jegyzésre.

A rés ;x ényjegyzés a kővetke 5 sorrendben történik:
a) nagy- ér, F isi »arcs k 5u°/o,
b) más alá r. k 2C°/o,
c a ft nnmaradó 8C°/o a szervező pénzügyi és 

ipari érdekeHs'geknok tartatik fenn.
A részvénytársaság az 1920. évi juniua 10 iki 

2"03. számú rendelettörvény ala jáu alakul!, az 
al ipitási okiratot és az alapsiabályokat az ilfovi tör­
vényszék 15000.833/920. szám alatt hi'elesi tette.

Ä részvények átruházhatók, kivéve az állam részvényeit, 
amelyek névre szólók és átruházhatatlanok.

Az a'airis alkalmával minden jegyzett részvény 
után Sö°/o, azaz 150 iei és ehhez alapítási kr-itség 
ci < n 20 lei, összesei részvényenként 170 lei fize­
tendő be.

A befizetés eszközölhető va:~y készpénzben, vagy 
redig a korouabóváltá« alhaixnával hibo- 
csáíolt 40%-os bonokkal is.

R-’szvtnye.vet jegye, ni fibruár 7-tol íebiuár 28-ig 
a következő helyeken lehet:

Bsnca Slarmorosch Blank & Comp 
S. P. A. Bukarest és összes fiókjai. . .

líznea Asrleeia Bukarest és összes fiókjai. 
Banea De Sco-sí „ , » » . .
Kanca Franco-Romana Buka-es1. és fior;ai 
Kanca Censraia per.tru industrie si com rt 

CLUJ ts fiókiar.
Kanca Albina Si' iiu és fiókjai.
Kanca Decomerí si Indnsírle Brasov. 
Caxsa Ke Pastrare largul Mures.
Kanca Timisoarc de comert si Industrie

Timis 'ara. , .
Kanca Cassa Ke Pastrare a orasului

Timisoara ,
Creditnl Tech le Bukan.t és összes fiókjai.
Kanca üconomnl Clui.

A szervező tanács nevében:
Si. Z4ME elnök,

a kereskedelmi kamara elnöke, 
nagyiparos, 

Reclame No. lüS

«0-1
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g H > 1 — JA— ahol Allaaddan a legjobb sninőségö és íesj- g
j olcsób$> fsalsen elkkek víiimaU készieíbesi gj

■ ne mulassza el megtekinteni K|e|n JÓZSef ÉS Fia |
B női- és íériifllwathrnhhZHnkat» Br«ss«, Kol .stor n. m R. Uath. templommal szemben m

BBBBBBBHBBBaBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB
Kadunu feia&ő?áUalat r-t., nyomása Cluj— Kolozsvár.
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